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Trwa budowa kapliczki pod 
wezwaniem Matki Bożej 
Gietrzwałdzkiej w centrum 

Jaworzna. Nowy obiekt religijny 
powstanie w miejscu dawnego po-
mnika Bojowników Ruchu Oporu 
przy ulicy Grunwaldzkiej. 

Na sesję Rady Miejskiej w Ja-
worznie wjechała... taczka. Przy-
wiózł ją jeden z mieszkańców, 
działając w imieniu lokalnych 
przewoźników. W ten sposób 
jaworzniccy transportowcy 
postanowili „pogratulować” 
prezydentowi Pawłowi Silberto-
wi. Jak napisano w dołączonym 
liście, jest on liderem krajowego 
rankingu miast i gmin z najwyż-
szą stawką podatku od środków 
transportowych.

Na taczce znalazł się transpa-
rent z dwoma napisami: „Poda-
tek od środków transportu” oraz 
„Przyszłość firm transportowych 
w Jaworznie”. Dołączony list gratu-
lacyjny był symboliczny. Był reakcją 
na decyzję radnych, którzy przyjęli 
uchwałę podnoszącą stawki podatku 
od środków transportu na 2026 rok.

Protestujący w ten sposób miesz-
kaniec pojawił się po głosowaniu nad 
punktem 10. porządku obrad, doty-
czącym projektu uchwały rady miej-
skiej w sprawie określenia wysoko-
ści stawek podatku obowiązujących 
na terenie Jaworzna na rok 2026.

Nietypowa sytuacja wywoła-
ła krótkie zamieszanie, zdziwienie 
oraz uśmiechy. Przewodniczący 

Taczka za podwyżki

rady miejskiej zarządził przerwę, 
a po chwili na salę obrad wszedł 
pracownik techniczny urzędu miej-
skiego, który usunął transparent.

Wjazd taczki na salę sesyjną był 
wyraźnym sygnałem niezadowo-
lenia środowiska transportowego 
z decyzji władz miasta.

Treść listu

GRATULACJE!!!
Po raz kolejny Pan Paweł Silbert 

jest liderem w krajowym rankingu 
miast i gmin z najwyższą stawką 
podatku od środków transporto-
wych!

Przez minione dwa lata Pan Pa-
weł Silbert stracił fotel lidera, ale 
teraz postanowił na niego wrócić. 
Źle się Pan z czym czuł Panie Sil-
bercie?

Transport był, jest i musi być, 
więc wciąż spod Pana oknami 
będą jeździć samochody ciężaro-
we. Różnica polega na tym, że Ci 
przewoźnicy, którzy będą realizo-
wać przewozy w dużej części ko-
rzystając z jaworznickiej infra-
struktury drogowej, wyrejestru-
ją pojazdy w mieście Jaworzno 
i przeniosą je do innym miast lub 
gmin gdzie poziom podatku jest 
znacznie niższy.

Jaki jest w zasadzie cel Pana 
działania? Aby liderować w staty-
styce, czy aby zasilić budżet miasta 
o wpływy podatkowe?

Wnioski nasuwają się same.. woli 
zasilenia budżetu miasta nie ma! Cel 
jest inny.

Reasumując, niechaj radość 
mają inne miasta i gminy, które za-
silać będą pieniędzmi jaworznic-
kich przedsiębiorców swoje budże-
ty na rok 2026.

Taczka na sesji Rady Miejskiej w Jaworznie

Powstaje kapliczka gietrzwałdzka Zwolnienia w urzędach
Od kilku dni do naszej re-

dakcji dochodzą sygnały 
o tym, że w jaworznickim 

urzędzie miejskim lub podle-
głych mu jednostkach, miałyby 
być wręczane wypowiedzenia 
lub przygotowywane plany zwol-
nień. Zapytaliśmy o to naczelnika 
wydziału organizacyjnego i kadr 
UM w Jaworznie. – Nie zatrudnia-
my nowych osób na zastępstwa. 
Wstrzymujemy się z nowymi 
naborami. Rozwiązujemy umo-
wy lub ich nie przedłużamy tam, 
gdzie jest to możliwe – odpowiada 
naczelnik.

Od dłuższego czasu słyszymy 
o tym, że sytuacja finansowa mia-
sta jest trudna. W komentarzach 
pod wieloma artykułami, postami 
w mediach społecznościowych, 

pojawiają się wpisy sugerujące 
konieczność wprowadzenia m.in. 
oszczędności w urzędzie. Z infor-
macji przekazywanych przez rad-
nych wynika, że jednostki miejskie 
otrzymały informacje, aby ograni-
czyć swoje wydatki o kilka procent 
i tym samym szukane są oszczęd-
ności. Mówi się o optymalizacji za-
trudnienia.

„Rozwiązujemy umowy lub ich 
nie przedłużamy tam, gdzie jest 
to możliwe”.

Z wypowiedzi Janusza Mariana 
Zaleskiego, naczelnika wydziału or-
ganizacyjnego i kadr UM w Jaworz-
nie wynika, że rozwiązują umowy 
i nie przedłużają ich tam, gdzie jest 
to możliwe, a także zachęcają do do-

browolnych odejść na emeryturę. Nie 
mają planów zwolnień grupowych.

– Do mnie już też dotarła plotka, 
że mamy zwalniać ludzi na potęgę. 
Nawet słyszałem, ilu osobom mamy 
wręczyć wypowiedzenia. Nie przyto-
czę, by nie potwierdzać plotek. Sytu-
acja natomiast wygląda następująco. 
Prowadzimy monitoring kadr oraz 
podejmujemy działania zmierzające 
do optymalizacji zatrudnienia. Biorąc 
pod uwagę trudną sytuację budżeto-
wą, staramy się tak planować zatrud-
nienie, aby jak najefektywniej wy-
korzystać nasze zasoby. Nie zatrud-
niamy nowych osób na zastępstwa. 
Wstrzymujemy się z nowymi nabo-
rami. Zachęcamy do dobrowolnych 
odejść na emeryturę. Na przyszły rok 
będzie to 10 osób. 

Partnerzy, którzy będą się wystawiali w dniu otwarcia:

Na miejscu zapraszamy na darmowy 
przegląd pojazdu:

• kontrola stanu ładowania akumulatora
• kontrola stany alternatora
• sprawdzenie jakości płynu chłodniczego
• sprawdzenie układu hamulcowego
• sprawdzenie zawieszenia
• sprawdzenie stanu ogumienia
• sprawdzenie elementów oświetlenia
Do każdego auta wybrane 2 usługi GRATIS

Ponadto skorzystaj z 20% rabatu 
od 17.11.2025 do 31.11.2025 

w razie pytań 
gesys@op.pl lub tel. 699 895 287

Uroczyste odsłonięcie po-
mnika Bolesława Chrobre-
go odbędzie się podczas 

miejskich obchodów Narodowe-
go Święta Niepodległości. Urząd 
Miejski w Jaworznie zaprasza 
na wydarzenie i przedstawia jego 
harmonogram.

Odsłonięcie 
pomnika 
Bolesława 
Chrobrego

eprasa.pl f77d9cc638
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  łącznie 150 kapliczek gietrzwałdzkich ma stanąć na terenie całego kraju
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Kierowcy samochodów cię-
żarowych masowo ignorują 
zakaz wjazdu – twierdzą 

mieszkańcy ulicy Dąb. Mimo 
znaku, który zakazuje wjazdu 
samochodom powyżej 5 tony, co-
dziennie przejeżdżają osiedlową 
ulicą w Jaworznie, łamiąc przepisy 
ruchu drogowego.

Od lat mieszkańcy ulicy Dąb alar-
mują, że kierowcy ciężarówek świado-
mie łamią przepisy drogowe i omijają 
obowiązujące zakazy. Do naszej redak-
cji z prośbą o interwencję zwrócił się 
jeden z mieszkańców. Jak mówi, pro-
blem dotyczy nie tylko tej części Jaworz-
na, bo kierowcy pędzą dalej w kierun-
ku Chełmka, a także od Chełmka w dru-
gą stronę. Zdaniem mieszkańców jest 
to zachowanie celowe oraz lekceważące 
łamanie przepisów ruchu drogowego.

Ograniczenie tonażowe występu-
je zarówno na ulicy Dąb w Jaworznie, 
jak i na ulicy Jaworznickiej w Chełm-
ku. Znaki zakazują wjazdu pojazdom 
o dopuszczalnej masie całkowitej po-
wyżej 5 ton.

W praktyce jest jednak inaczej, 
bo nie są to pojedyncze przypadki ła-
mania przepisów. Okoliczni mieszkań-
cy zwracają uwagę, że kierowcy tirów 
codziennie ignorują oznakowanie.

Wielu z kierowców łamie w tej loka-
lizacji przepisy codziennie a są i tacy, 
którzy widziani są wielokrotnie w cią-
gu jednego dnia. Gdyby sumiennie 
podliczyć takim zawodowym cwania-
kom ilość przejazdów od dnia zmiany 

Kierowcy TIRów 
ignorują zakaz wjazdu

organizacji ruchu, to nie jeden zapew-
ne już miałby na koncie przynajmniej 
kilkaset punktów karnych, a że znaków 
tzw. zakazów tonażowych na przejeź-
dzie z Jaworzna do Chełmka wspo-
mnianą ulicą jest kilka, więc i punktów 
przybywać mogłoby szybciej.

Problem dotyka nie tylko ulicy Dąb. 
Położenie dzielnicy Jeleń sprawia, 
że staje się ona atrakcyjnym skrótem 
dla ciężarówek jadących między głów-
nymi drogami regionu. To najszybszy 
przejazd z A4 w kierunku Chełmka 
i Oświęcimia oraz z S1 do Chrzano-
wa, co pozwala ominąć płatne bram-
ki na autostradzie w Mysłowicach. 
To zdaniem mieszkańców skłania kie-
rowców do obchodzenia przepisów.

Jak twierdzi autor listu, mieszkańcy 
wielokrotnie zgłaszali naruszenia po-
licji w Jaworznie. Ich zdaniem funk-
cjonariusze koncentrują się jednak 
na kontrolowaniu prędkości samocho-
dów osobowych, zamiast reagować 

na przejazdy ciężarówek łamiących 
zakaz. Mieszkańcy liczą więc, że na-
głośnienie sprawy poprawi tą sytuację.

– Być może przy Państwa pomocy 
i nagłośnieniu, uda się to patologiczne 
zjawisko, jeśli nie zlikwidować to może 
bardzo mocno ograniczyć, gdyż wielu 
mieszkańców ul. Dąb jest coraz bar-
dziej sfrustrowanych, a ci którzy dodat-
kowo są kierowcami, irytują się jeszcze 
bardziej, wiedząc o tym, że w Jaworz-
nie mamy grupę kierowców, którym 
„immunitetu bezkarności” mógłby po-
zazdrościć nie jeden parlamentarzysta 
– pisze jeden z mieszkańców.

Dodatkowy problem, który zauwa-
żyliśmy na ulicy Dąb to stare oznako-
wanie, które nie zostało zdjęcie, a je-
dynie kiedyś ktoś próbował je zakryć. 
Mowa o znakach, które informują 
o ograniczeniu tonażowym do 30 ton, 
które znajdują się pomiędzy znakami 
z ograniczeniem do 5 ton.

Kapliczka powstaje w ramach zwy-
cięskiego projektu Jaworznickiego 
Budżetu Obywatelskiego, który za-
kłada także renowację innych miejsc 
religijnych na terenie miasta.

Projekt Jaworznickiego Budżetu 
Obywatelskiego, którego wniosko-
dawcą była Marzena Gręźlikowska, 
nosi nazwę „Dziedzictwo narodowe 
i kulturowe w Jaworznie – renowacja 
i budowa obiektów religijnych w po-
staci krzyży i kapliczek”. W edycji 
na rok 2025 uzyskał on 1158 głosów 
mieszkańców i znalazł się na liście 16 
zwycięskich projektów.

W ramach zadania zostanie zre-
alizowana nie tylko budowa kaplicz-
ki przy ulicy Grunwaldzkiej, lecz rów-
nież inne obiekty religijne w Jaworz-
nie przejdą modernizację. Projekt za-
kłada także:
• rekonstrukcję krzyża 

stojałowczyków na Równej Górce,
• renowację kaplicy Matki Bożej 

Bolesnej przy ul. Dąbrowskiej 57 
w Dąbrowie Narodowej,

• renowację kapliczki słupowej 
na Morawcu przy ul. Luszowickiej 
w Ciężkowicach,

• renowację kapliczki słupowej 
w Jeleniu (Dąb).

Kapliczka gietrzwałdzka 
i mały skwer

3 października Urząd Miejski w Ja-
worznie wydał pozwolenie na bu-
dowę nowego obiektu – kapliczki 
gietrzwałdzkiej na działce nr 3199 

w centrum miasta. W ubiegłym tygo-
dniu rozpoczęły się prace ziemne.

Oprócz budowy kapliczki powsta-
nie także figurka Matki Bożej oraz wy-
konane zostaną elementy małej ar-
chitektury. Na terenie zadania zosta-
ną zamontowane ławki, oświetlenie 
z podświetleniem solarnym, tablica 
pamiątkowa oraz podest. Dodatkowo 
zaplanowano odświeżenie istniejącej 
nawierzchni z kostki brukowej oraz 
uzupełnienie zieleni poprzez nowe na-
sadzenia. Zwieńczeniem będzie uro-
czyste poświęcenie kapliczki oraz spo-
rządzenie aktu jej konsekracji.

Zgodnie z kosztorysem zaprezen-
towanym w projekcie zgłoszonym 
przez mieszkankę, budowa kapliczki 
będzie kosztować 116 tysięcy złotych. 
Pozostałe prace według tego samego 
kosztorysu wyniosą ponad 140 tysię-
cy złotych. Projekt jest odpowiedzią 
na ogólnopolską inicjatywę wybudo-
wania 150 kapliczek gietrzwałdzkich 
na 150-lecie objawień Niepokalanej 
Matki Bożej w Gietrzwałdzie – od Bał-
tyku po Tatry – napisano w zgłosze-
niu do JBO.

Objawienia miały miejsce na War-
mii w 1877 roku. W okresie od 27 
czerwca do 16 września dwóm dziew-
czynkom – 13-letniej Justynie i 12-let-
niej Barbarze – objawiała się Maryja. 
Mówiła po polsku, przedstawiając się 
jako „Najświętsza Panna Maryja Nie-
pokalanie Poczęta”, i prosiła, by co-
dziennie odmawiać różaniec.

Weronika Palka

Powstaje kapliczka gietrzwałdzka
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Bez żadnej publicznej dyskusji 
radni podczas sesji uchwalili 

nowe, wyższe podatki oraz – praw-
dopodobnie – jedne z najwyższych 
w Polsce opłat za wywóz śmieci. 
Zobaczymy jeszcze, jakie staw-
ki zaproponują inne gminy, ale 
wszystko wskazuje na to, że znaj-
dziemy się w niechlubnej czo-
łówce. Jak mogło to się obyć bez 
żadnej dyskusji? Wiadomo – ten, 
kto przedstawia projekt uchwały, 
ma zawsze rację. W tym przypadku 
prezydent, który – jak się przyjęło 
– „wie najwięcej” o kondycji finan-
sowej miasta czy spółek jemu pod-
ległych. Jak mawiał Warren Buffett, 
„dopiero podczas odpływu widać, 
kto pływał bez majtek”. I właśnie 
tak jest teraz w Jaworznie.

Na potrzeby propagandowe pod-
czas wyborów słyszeliśmy, jak dobrze 
jest w Jaworznie, jak wyjątkowym je-
steśmy miastem, ile to się tu inwe-
stuje. I mieszkańcy tę narrację kupo-
wali, bo faktycznie widać było zmia-
ny na każdym kroku – budowy, nowe 
plany. Cóż z tego, że wiele z tych in-
westycji to megalomańskie pomysły. 
Żeby nie było, że znowu „czepiam 
się” parku wodnego, spójrzmy choć-
by na skateparki czy przebudowę sta-
dionu Azotanii. Obawiam się, że teraz 
cały stadion zarosły chwasty i pozo-
stanie bez życia, bo w przypadku bra-

ku środków na dokończenie robót, 
po prostu ulegnie zniszczeniu. Wiele 
osób zwraca też uwagę, że nieracjo-
nalne, przewymiarowane inwestycje 
blokują realizację innych, bardziej 
potrzebnych projektów – jak choćby 
zwykłe boiska przy szkołach. Oj, dłu-
ga to lista problemów.

Wracając do samej sesji – a raczej 
braku dyskusji – to właśnie pokazu-
je, że nad rozlanym mlekiem już nie 
ma co debatować. Po jednej stronie 
tyrady Silberta, który jak zwykle zrzu-
ca winę na kogoś z zewnątrz, po dru-
giej radni, którzy w zasadzie niewiele 
mogli zrobić. Bo jeśli widać, że zmie-
rzamy w złym kierunku, to budżet 
trzeba ratować. No, ale warto by się 
też przyznać, kto doprowadził do ta-
kiego stanu.

Od 2020 roku budowanie własnych 
możliwości przez Wodociągi miało za-
pewnić nam elastyczność i ochronić 
przed wysokimi cenami. Tymczasem 
– śmieciarki na gaz, brak długofalowe-
go planu gospodarowania odpadami, 
a ostatnio próba wymuszenia na Tau-
ronie pomysłu na termiczne przetwa-
rzanie odpadów – wszystko to wyglą-
da jak chwytanie się brzytwy. Wia-
domo, że o problemie było wiadomo 
od dawna, ale czy do tej pory nie tu-
szowano tego przed mieszkańcami?

Nie wspomnę już, że rada nadzor-
cza Wodociągów to synekura, któ-

ra najlepiej pokazuje, kto w mieście 
naprawdę rządzi. Zasiadający w niej 
przewodniczący Miejskiego Komitetu 
PiS-u Dariusz Starzycki powinien do-
skonale zdawać sobie sprawę, w jakim 
otoczeniu gospodarczym żyjemy i ja-
kie zamieszanie po rządach PiS-u po-
zostało w sferze gospodarczej.

Pisałem o tym już kilka lat temu – 
że kiedy Paweł Silbert obejmie swo-
ją ostatnią kadencję, nie będzie miał 
żadnych zahamowań przed podej-
mowaniem najtrudniejszych decyzji. 
Bo teraz nie chodzi już o jego popu-
larność, potrzebną w czasie wybo-
rów, ale o odpowiedzialność za bu-
dżet gminy. Podatki, podwyżki, zwol-
nienia – to nie przysparza sympatii. 
Na koniec pozostaje tylko smutna 
refleksja: jeśli prezydent zachowuje 
się dziś jak bezwzględny menadżer, 
to czy znaczy to, że wcześniej byli-
śmy robieni w bambuko, a budżet 
– wcale nie taki „różowy” – a był 
po prostu pudrowany?

Kto ma wiedzę, ten ma władzę. 
A ten, kto potrafi wydać kilka milio-
nów złotych na samorządową pro-
pagandę w postaci gazetek, biulety-
nów i rzeszy urzędniczych aparatczy-
ków, może zawsze przekonać ludzi 
do wszystkiego – mówiąc im tylko to, 
co akurat jest potrzebne dla jego po-
litycznego interesu.

Franciszek Matysik

11 listopada 2025 roku w Jaworz-
nie odbędzie się uroczyste odsłonię-
cie pomnika króla Bolesława Chro-
brego na rynku w Jaworznie. Wyda-
rzenie to stanie się centralnym punk-
tem miejskich obchodów Narodowego 
Święta Niepodległości. Obchody roz-
poczną się o godzinie 9:00 uroczystą 
mszą świętą w intencji mieszkańców 
i Ojczyzny, która zostanie odprawio-
na w kolegiacie św. Wojciecha i św. 
Katarzyny.

Następnie, o godzinie 10:15 na 
rynku w Jaworznie zostanie odsłonię-
ta rzeźba Bolesława Chrobrego, upa-
miętniająca tysiąclecie jego koronacji 

na króla Polski. Po uroczystym odsło-
nięciu rzeźby uczestnicy wraz z orkie-
strą przemaszerują pod Pomnik Nie-
podległości na rynku, gdzie przewi-
dziano okolicznościowe przemówie-
nia, składanie kwiatów oraz program 
artystyczny.

W przeddzień głównych obcho-
dów, 10 listopada o godzinie 18:00 
w Młodzieżowym Domu Kultury im. 
Jaworzniaków odbędzie się koncert 
„W starym kinie”, podczas którego 
wystąpią Orkiestra Kameralna Ar-
chetti oraz Orkiestra eM Band. Bilety 
na to wydarzenie dostępne są w Ate-
lier Kultury.                  (iw)

Odsłonięcie pomnika Bolesława Chrobrego

eprasa.pl f77d9cc638



3Co Tydzień nr 45/1776
5 listopada 2025 roku
Miasto Jaworzno Aktualności

OGŁOSZENIE

za podniesieniem stawek za wywóz śmieci głosowało 15 radnych

R OWY
PA DZIERNIK

ZADBAJ O SWOJE ZDROWIE –
UMÓW SI NA USG

TYLKO W PA DZIERNIKU –

BADANIE USG PIERSI 150 Z

Dokończenie ze str. 1

Zakończyły się prace związa-
ne z wymianą nawierzchni 
na ulicy Jaworznickiej. Droga 
prezentuje się teraz w nowej 
i z pewnością lepszej odsło-
nie. Kierowcy mogą cieszyć 
się równą, asfaltową drogą 
bez kostki.

Prace zakończyły się 
w środę 29 października. Naj-
pierw pojawił się nowy asfalt 
na jezdni, a w ostatni dzień 
prac drogowcy dokończyli 
remont chodnika.

Po południu tego same-
go dnia ulica została ponow-
nie otwarta dla ruchu. Znik-
nęły utrudnienia oraz objazd, 
a kierowcy mogą cieszyć dro-

Jaworznicka po remoncie

Ulica Jaworznicka po remoncie. Droga została otwarta

gą w zupełnie nowej odsło-
nie. Za prace modernizacje 
ulicy Jaworznickiej odpowia-
da firma REMBUD z Trzebini. 
Zgodnie z umową z miastem, 
zdjęli oni starą, czerwoną 
kostkę, zdarli przedni asfalt, 

a następnie położyli nową na-
wierzchnię na całym odcinku 
od skrzyżowania z ulicą Ka-
liską do skrzyżowania z uli-
cą Górnośląską. Cały remont 
trwał około trzech tygodni.

Weronika Palka

Akademia WSB w Ja-
worznie oficjalnie 
zainaugurowała rok 

akademicki 2025/2026. Wy-
darzenie było równocześnie 
inauguracją pierwszego 
roku działalności uczelni 
w mieście. Od październi-
ka studenci uczą się tam 
na takich kierunkach jak 
logistyka, zarządzanie oraz 
informatyka.

Inauguracja odbyła się 
w środę, 29 października, 
w budynku wydziału Aka-
demii WSB przy ulicy Spor-
towej. Podczas uroczysto-
ści obecni byli pracownicy, 
wykładowcy, studenci oraz 
przedstawiciele miasta, któ-
rzy wspólnie świętowali po-
czątek nowego etapu w hi-
storii szkolnictwa wyższego 
w Jaworznie.

Uczestnicy inauguracji wy-
słuchali również hymnu „Gau-
deamus igitur” oraz wykładu, 
który wygłosiła prof. Katarzy-
na Szczepańska-Woszczyna, 
zatytułowanego „Przywódz-
two w Erze AI: rola liderów 
w świecie technologii”.

Weronika Palka

Inauguracja roku akademickiego 
w Akademii WSB

Inauguracja roku akademickiego Wydziału Akademii WSB w Jaworznie

Zresztą to był Pana po-
mysł, bo to przecież Pan 
w roku 2023 sam wskazał 
na to, że jesteśmy „frajera-
mi”, płacąc podatek od środ-
ków transportowych w Ja-
worznie, podczas gdy Pan 
przez te wszystkie lata zasi-
lał budżety innych gmin pie-
niędzmi jaworznickich miesz-
kańców, rejestrując pojazdy 
gminnych spółek z obcych 
gminach.

To dowód na to jak pojmu-
je Pan ideę lokalnego patrio-
tyzmu.

Pani Magdaleno Mistarz, 
w dalszym ciągu nie będzie 
Pani mogła otwierać okien 
w swoim domu, bo transport 
w dalszym ciągu będzie re-
alizowany. Nasza propozy-
cja jest taka: „Niech wyje-
dzie Pani do Bieszczad”, tam 
będzie Pani mogła zapoznać 
się z treścią uchwał innych 
miast i gmin lokalnych po-
datków i może wówczas nie 
będzie Pani głosić absurdal-
nych bzdur.

Niech te taczki będą pre-
zentem dla Pana Silberta.

Jak można je wykorzystać?
Można nimi jeździć (brak 

silnika i napędu czyni je eko-
logicznymi).

Można objąć je podatkiem 
od środków transportowych 
(tylko proszę pamiętać przy 
ustalaniu stawki, że są to po-
jazdy jednoosiowe z najwyż-
szymi normami spalin EURO) 
– dzięki czemu umocni Pan 
pozycję lidera...

Za ich stan techniczny 
przepraszamy, ale na lepsze 
trzeba zasłużyć.

Pozdrawiamy
Jaworzniccy Przewoźnicy

P.S. Już nie Frajerzy!

Wyższe stawki za wywóz 
śmieci stały się faktem. 

Decyzja zapadła
Radni Rady Miejskiej w Ja-

worznie przegłosowali pod-
wyżkę opłat za odbiór od-
padów komunalnych. Od 1 
stycznia 2026 roku mieszkań-
cy miasta zapłacą więcej za 
wywóz śmieci. Nowe stawki 
obowiązywać będą zarówno 
w domach jednorodzinnych, 
jak i w zabudowie wieloro-
dzinnej.

Dyskusje radnych były dłu-
gie i momentami bardzo emo-
cjonalne, a głównym punktem 
sporu okazała się właśnie 
kwestia podwyżki za wywóz 
śmieci.

Jedna z najważniejszych 
decyzji tej sesji stała się fak-
tem. Mieszkańcy Jaworzna 
od przyszłego roku zapłacą 
więcej za odbiór odpadów 
komunalnych. W przypad-
ku domów jednorodzinnych 
miesięczna stawka wyniesie 
51 złotych od osoby.

W budynkach wielorodzin-
nych system rozliczania bę-
dzie wyglądał inaczej. Opłata 
zostanie uzależniona od ilo-
ści zużytej wody. Od 1 stycz-
nia 2026 roku za każdy metr 
sześcienny wody mieszkańcy 
zapłacą 17 złotych.

Za przyjęciem uchwa-
ły głosowało 15 radnych, 
1 wstrzymał się od głosu 
(Wiesława Babula), a 6 było 
przeciw (Wojciech Banasik, 
Maciej Bochenek, Barbara 
Boczoń, Przemysław Kaw-
ka, Barbara Sikora i Barbara 
Ziętek).

Dzień przed sesją rady 
miejskiej głos w sprawie zabrał 
prezydent Paweł Silbert, któ-
ry w opublikowanym na swo-
im profilu Facebook nagraniu 
tłumaczył powody planowa-
nej podwyżki. Jak podkreślił, 
w nowej cenie za odbiór od-
padów „nie ma nic ponadto, 
co jest konieczne”, a stawki 
muszą odzwierciedlać rzeczy-
wiste koszty funkcjonowania 
systemu.

Prezydent wyjaśnił, że tyl-
ko w tym roku miasto dopła-
ciło do gospodarki odpadami 
około 7 milionów złotych, co 
w przyszłości nie będzie już 
możliwe. System gospodarki 
odpadami musi się bilanso-
wać, a miasto nie może ani 
na nim zarabiać, ani do niego 
dopłacać – zaznaczył Silbert.

Nagranie prezydenta wy-
wołało jednak falę komen-
tarzy i emocji wśród miesz-
kańców. W mediach spo-
łecznościowych pojawiły się 
dziesiątki opinii krytykują-
cych decyzję o podwyżkach. 
W komentarzach pod naszym 
postem jaworznianie nie kry-
li rozgoryczenia i oburzenia, 
wskazując, że tłumaczenia 
władz nie są dla nich przeko-
nujące.

Wyższe podatki 
i opłaty od 2026 roku
Od stycznia 2026 roku 

wzrosną w Jaworznie podat-
ki oraz opłaty lokalne. Pod-
czas sesji Rady Miejskiej 
w Jaworznie uchwalono pro-
jekt uchwał o nowych staw-
kach m.in. podatków od nie-
ruchomości, gruntów oraz 
środków transportu.

Zmiany obejmą zarówno 
właścicieli nieruchomości, 
jak i przedsiębiorców oraz 
posiadaczy pojazdów cięża-
rowych.

Radni uchwalili dwa pro-
jekty uchwały, które znala-
zły się w punkcie 9. oraz 10. 
porządku obrad – dotyczący-
mi odpowiednio podatków 
od nieruchomości i środków 
transportowych. 

Zgodnie z przyjętym pro-
jektem, od 2026 roku obowią-
zywać będą nowe stawki po-
datku od nieruchomości:
• dla gruntów związanych 

z prowadzeniem działalności 
gospodarczej – z 1,38 zł 
do 1,45 zł za m²,

• dla budynków mieszkalnych 
– z 1,19 zł do 1,25 zł za m²,

• dla budynków związanych 
z działalnością gospodarczą 
– z 34,00 zł do 35,53 zł za m².

Wynik głosowania nad 
uchwałą w sprawie podatku 
od nieruchomości był nastę-
pujący: 18 radnych było za, 
4 głosowało przeciw

Kolejnym punktem była 
uchwała dotycząca podatku 
od środków transportowych. 
Zmiany obejmą m.in. pojazdy 
ciężarowe, autobusy i ciągni-
ki siodłowe. 

Wynik głosowania nad 
projektem w tej sprawie 
przedstawiał się następująco: 
12 radnych było za, 2 wstrzy-
mało się, a 8 było przeciw.

Weronika Palka

Taczka za podwyżki
Kategoria pojazdu Stawka w 2026 roku

Samochód ciężarowy 3,5–5,5 t 1 248 zł

Samochód ciężarowy 5,5–9 t 2 100 zł

Samochód ciężarowy 9–12 t 2 520 zł

Samochód ciężarowy ≥12 t 4 800 zł

Ciągnik siodłowy/balastowy 3,5–12 t 2 940 zł

Ciągnik siodłowy/balastowy 12–36 t 3 696 zł

Ciągnik siodłowy/balastowy >36 t 4 800 zł

Przyczepa/naczepa 7–12 t 2 520 zł

Przyczepa/naczepa 12–36 t 2 940 zł

Przyczepa/naczepa >36 t 3 696 zł

Autobus <22 miejsc 2 976 zł

Autobus ≥22 miejsc 2 976 zł

Pojazdy elektryczne

Pojazdy z napędem alternatywnym Stawka w 2026 roku

Ciężarowe 3,5–5,5 t 120 zł

Ciężarowe 5,5–9 t 180 zł

Ciężarowe 9–12 t 216 zł

Ciągnik 3,5–12 t 216 zł

Autobus <22 miejsc 252 zł

Autobus ≥22 miejsc 336 zł

eprasa.pl f77d9cc638
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I N F O R M A T O R
P O L I C J A

Komenda Miejska, ul. Narutowicza 1 ................................................ tel. 997, 47 85-25-255

S T R A Ż  P O Ż A R N A

Komenda Miejska, ul. Krakowska 7................................................... tel. 998, 47 851-08-00

S T R A Ż  M I E J S K A
Straż Miejska – Plac Górników 5 ..........................................................tel. 986, 32 618-16-18

P O G O T O W I A
Numer alarmowy ............................................................................................................tel. 112
Pogotowie ratunkowe, ul. Chełmońskiego 28............................................................tel. 999
Pogotowie gazowe, Jaworzno, ul. Matejki 33 ............................................................ tel. 992
Pogotowie energetyczne, ul. Wojska Polskiego 2 ..................................................... tel. 991
Pogotowie wodociągowe, ul. Św. Wojciecha 34 ........................................................ tel. 994
Pogotowie ciepłownicze, Al. Tysiąclecia 7 ................................................................. tel. 993
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego, ul. Krakowska 22 ...........tel. 32 61-81-890

U R Z Ę D Y
Urząd Miejski ul. Grunwaldzka 33 – centrala.............................................tel. 32 618-15-00
strona internetowa:  .....................................................................................www.jaworzno.pl
Miejski Rzecznik Konsumentów – Plac Górników 5 ..................................tel. 32 61-81-777
Urząd Skarbowy, ul. Grunwaldzka 274 ...................................................... tel. 32 616-54-94
Powiatowy Urząd Pracy Jaworzno, ul. Północna 9b .................................tel. 32 618-19-00
Poczta Główna, ul. Pocztowa 9 ....................................................................tel. 32 616-38-32
Prokuratura Rejonowa, ul. Inwalidów Wojennych 5..................................tel. 32 615-57-01
Sąd Rejonowy, ul. Grunwaldzka 28 ............................................................tel. 32 758-62-00
Infolinia ZUS .................................................................................................. tel. 22 560 16 00

Z D R O W I E
Szpital Miejski, ul. Chełmońskiego 28 ............................... tel. 32 616-44-82, 32 317 45 11

M I E J S K I E  I N S T Y T U C J E
Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Rynek Główny 17 ..................................tel. 32 751-91-92
Biblioteka Pedagogiczna ..............................................................................tel. 32 616-26-95
Muzeum Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5................................................. tel. 32 618-19-50
Miejskie Centrum Kultury i Sportu, ul. Grunwaldzka 80 ..........................tel. 32 745-10-30
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej (MOPS), ul. Północna 9b ..............tel. 32 618-18-40

S P O Ł E C Z N E  I N S T Y T U C J E
Hospicjum, ul. Górniczej 30, od 8.00 do 16.00 .........................................tel. 32 616 -74-44 
Hospicjum 24h/dobę domowe .................................................................... tel. 601-51-91-02

S P O T K A N I A  A A
Obecnie wszystkie mitingi AA na terenie Jaworzna odbywają się na ul. Św. M. Kolbego 5 
(salka przy kościele na Osiedlu Stałym) w każdy wtorek o godzinie 18.15, środę godz. 18.00 
i sobotę godz. 17.00. 
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Franciszek Matysik (red. naczelny), Mirosława Matysik. Współpracownicy: Ryszard Czerwonka, 
Piotr Grzegorzek, Elżbieta Bigas, Weronika Palka, Barbara Sikora, Józef Matysik, Ryszard Karkosz, Jarosław Sawiak,  
Patrycja Koprzak, Klaudia Sedlaczek-Hebda, Jerzy Nieużyła.
Biuro reklamy i ogłoszeń: Aneta Zagrodnik (kier. biura).
Korekta: Artur Ziemniak. DTP: Kazimierz Gruszowski.
Druk: POLSKA PRESS sp. z o.o. Oddział Poligrafia Drukarnia Sosnowiec
Nakład: poniżej 15 000 egz.

Adres redakcji: „Co Tydzień”,
43-600 Jaworzno, ul. św. Barbary 7,
Red. naczelny: tel. 32 751-91-30
Wydawca: „Wydawnictwo GM” sp. z o.o.
http://www.wydawnictwogm.jaworzno.pl

Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada. Materiałów 
niezamówionych nie zwracamy. Zastrzegamy sobie prawo 
dokonywania w nich skrótów, nadawania własnych tytułów itp. 

OGŁOSZENIA

tel/ f ax 32/  616 35 98,  502 298 696

32/D/11

t el.  32/ 615 04 15

31/D/11

32/  752 60 75, 616 85 67, 600 390 300

33/D/11

Zakład Pogrzebowy Misja 
Jaworzno ul. Sławkowska 16a 

tel. 32/ 616 22 68, 032/ 751 95 92

Czynne całą dobę, bezpłatna kaplica pożegnalna
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JAWORZNIANIE 
ODESZLI OD NAS
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Nowa kadencja 
Rady Seniorów 

Miasta Jaworzna ofi-
cjalnie rozpoczęła 
działalność. W urzę-
dzie miejskim od-
było się pierwsze 
posiedzenie rady, 
podczas którego wy-
brano prezydium 
na lata 2025-2029.

Pracami  rady 
w nadchodzących la-
tach pokieruje Zo-
fia Orzechowska jako 
przewodnicząca, funk-
cję wiceprzewodniczą-
cego objął Janusz Plu-
ta, a zadania sekreta-

Pierwsze posiedzenie rady seniorów

Pierwsze posiedzenie rady seniorów (fot. Urząd Miejski w Jaworznie)

rza powierzono Syl-
westrze Bogusz.

W  o b r a d a c h 
uczestniczył również 
Artur Dzikowski, za-
stępca prezydenta Ja-

worzna, który w imie-
niu władz miasta po-
witał członków.

Rada seniorów 
to ważny głos śro-
dowiska osób star-

szych w Jaworznie. 
Do jej głównych za-
dań należy repre-
zentowanie intere-
sów seniorów, opi-
niowanie projektów 

11 l i s t o p a d a 
1 9 1 8  r o k u 

to umowny koniec 
I wojny światowej. 
Państwa centralne: 
Rosja, Prusy, Au-
stria poniosły klęskę 
i tego dnia podpisa-
no rozejm w Com-
piègne. Tego dnia 
Rada Regencyjna 
przekazała władzę 
zwierzchnią nad 
wojskiem bryga-
dierowi Józefowi 
Piłsudskiemu oraz 
mianowała go na-
czelnym dowódcą 
wojsk polskich.

O tamtych listopa-
dowych dniach pisał 
później Jędrzej Mora-
czewski:

„Niepodobna od-
dać tego upojenia, 
tego szału radości, 
jaki ludność polską 
w tym momencie 
ogarnął. Po 120 la-
tach prysły kordony. 
Nie ma „ich”. Wol-
ność! Niepodległość! 
Zjednoczenie! Własne 
państwo! Na zawsze! 
Chaos? To nic. Bę-

dzie dobrze. Wszyst-
ko będzie, bo jeste-
śmy wolni od pijawek, 
złodziei, rabusiów, 
od czapki z bączkiem, 
będziemy sami sobą 
rządzili. (...) Cztery 
pokolenia nadarem-
no na tę chwilę cze-
kały, piąte doczekało”.

11 listopada 1918 
roku to symbolicz-
ny dzień odzyskania 
przez Polskę niepodle-
głości. Walka o kształt 
państwa trwała jesz-
cze wiele kolejnych 
miesięcy i lat. Polacy 
walczyli o polskie gra-
nice z Ukrainą, Cze-
chosłowacją i Niem-
cami. Walczyli w po-
wstaniach śląskich 
oraz w zwycięskim 
powstaniu wielko-
polskim. Polska ode-
pchnęła bolszewicką 
Rosję znad Wisły, blo-
kując jej marsz na Za-
chód.

Początki polskiej 
państwowości po 123 
latach niewoli były 
bardzo trudne, ale, jak 
pisał Moraczewski, 

„To nic! Będzie do-
brze”. Polska, za którą 
tyle pokoleń Polaków 
przelało krew i na któ-
ra tyle pokoleń czeka-
ło, była w końcu nie-
podległa. I tylko to się 
wtedy liczyło.

Zarząd i Koło przy 
ZM LOK Jaworzno 
oraz Kapituła kon-
kursów_quizów „Eu-
reka – LOK i Polska – 
ja to wiem” im. Anny 
Sokół tym razem 
przygotowali zagadki 
patriotyczne. By uzy-
skać prawidłową od-
powiedź, trzeba od-
wiedzić wskazane 
miejsce w Jaworznie.

1. CENTRUM
Pomnik Powstańców – 
Pomnik Niepodległości 
– Rynek koło MBP
Zagadka matematycz-
na:
14 liczba + 15 liczba 
+ 5 liczba + 6 liczba 
– 1 liczba – 8 liczba – 
rok uzyskania przez 
Jaworzno praw miej-
skich – ilość lat istnie-
nia Polski niepodległej 

= rok 100letniej rocz-
nicy odzyskania przez 
Polskę niepodległości.

2. OSIEDLE SKAŁKA
Wzgórze Równa Górka
Policzyć ilość znaków 
na tablicy znajdującej 
się na cokole krzyża 
na Równej Górce.
Od otrzymanej liczby 
odjąć 1, a otrzymamy 
ważną liczbę w histo-
rii narodu polskiego. 
Co ona oznacza?

3. CENTRUM
Tablica pamięci żoł-
nierzy walczących 
w I wojnie światowej 
oraz w wojnie polsko-
-bolszewickiej – Mu-
zeum Miasta Jaworzna 
przy ulicy Pocztowej.
Proszę odgadnąć ha-
sło (liczymy od góry 
tablicy i od początku 
wersów):
1. 7 litera – 2 wers
2. 2 litera – 11 wers
3. 18 litera – 4 wers
4. 7 litera – 6 wers
5. 4 litera – 9 wers
6. 3 litera – 1 wers
7. 17 litera – 10 wers

8. 12 litera – 7 wers
9. 1 litera – 10 wers
10. 3 litera – 3 wers
11. 3 litera – 5 wers
Kolejne odgadnięte 
litery utworzą hasło 
jedenastoliterowe.

4. PECHNIK
Mogiła Jana Dudka – 
cmentarz pechnicki
Na płycie nagrobnej 
jest sześć liczb. Pro-
szę wykorzystać te 
liczby do działań ma-
tematycznych, a wy-
niki przypomną Nam 
ważne daty z historii 
Śląska.
I. 6 liczba – 1 liczba =?
II. 3 liczba + 4 liczba + 
5 liczba =?
III. 6 liczba – 1 liczba – 
2 liczba + 5 liczba =?

Zapraszamy do 
zabawy dzieci, mło-
dzież i dorosłych. 
Przy okazji można 
zorganizować rodzin-
ną wycieczkę po Ja-
worznie i zabawić się 
w rozwiązywanie za-
gadek.
Krystyna Sokół, prezes 

ZM LOK Jaworzno

uchwał i dokumen-
tów strategicznych 
miasta, a także ini-
cjowanie działań in-
tegrujących, eduka-
cyjnych i promują-
cych zdrowie. Człon-
kowie rady zaanga-
żowani są również 
we wspieranie ak-
tywności obywatel-
skiej osób starszych 
oraz  współpracę 
z ośrodkami kultury, 
organizacjami spo-
łecznymi czy pla-
cówkami ochrony 
zdrowia.

(iw)

„Pociągiem ku Niepodległości” – LOK Jaworzno

Śp. GIERAS STEFAN zmarł 31-10-2025. Żył lat 69.
Pogrzeb odbył się 05-11 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. WILCZYŃSKA Z DOMU BANASIK STEFANIA zmarła 30-10-2025. 
Żyła lat 73. Pogrzeb odbył się 03-11 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. MIĘTKA ZOFIA zmarła 29-10-2025. Żyła lat 88. Pogrzeb odbył się 
31-10 na cmentarzu Parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. MOCEK JADWIGA zmarła 29-10-2025. Żyła lat 83.
Pogrzeb odbył się 31-10 na cmentarzu PARAFIALNYM ŁUBOWIEC.

Śp. KOŁACZ MARIA zmarła 29-10-2025. Żyła lat 61.
Pogrzeb odbył się 31-10 na cmentarzu Komunalnym Szczakowa.

Śp. ZARZECZNY ZBIGNIEW zmarł 29-10-2025. Żył lat 62.
Pogrzeb odbył się 05-11 na cmentarzu Ciężkowickim.

Śp. KAMIŃSKI ADAM zmarł 28-10-2025. Żył lat 80.
Pogrzeb odbył się 31-10 na cmentarzu .

Śp. KURZEJA TERESA zmarła 27-10-2025. Żyła lat 69.
Pogrzeb odbył się 30-10 na cmentarzu Parafialnym Byczyna.

Śp. BRZOZOWICZ KRYSTYNA zmarła 27-10-2025. Żyła lat 71.
Pogrzeb odbył się 03-11 na cmentarzu PARAFIALNYM ŁUBOWIEC.

Śp. HERDA STANISŁAW zmarł 27-10-2025. Żył lat 73.
Pogrzeb odbył się 31-10 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.
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Obraz kobiety mającej 
dziecko w chuście naj-
częściej kojarzy się 

nam z krajami Afryki i Amery-
ki Południowej. Przed rozmo-
wą z Karoliną Pyrzanowską, 
jaworznianką, która pokazuje 
rodzicom, jak uwolnić ręce 
nosząc dziecko w chuście, 
przypominam sobie o pew-
nej fotografii. Nie tylko na-
sze praprababki nosiły dzieci 
w chustach. Mamy na to do-
wody.

Jakiś czas temu przegląda-
łam archiwalne zdjęcia, udo-
stępnione przez Muzeum Etno-
graficzne w Krakowie. Natknę-
łam się na fotografię wykonaną 
w 1928 roku w miejscowości 
Sól w okolicach Żywca. Przed 
drewnianą chatą jest prymi-
tywna kołyska w postaci zawie-
szonej na drewnianej konstruk-
cji płachty, a w niej około rocz-
ne niemowlę. Autorem zdjęcia 
jest Leopold Węgrzynowicz.

Lata 20. XX wieku – 
fotografia ojca trzymającego 

dziecko w chuście
Próbowałam znaleźć więcej 

podobnych. W zbiorach MEK 
natrafiłam jeszcze na zdjęcie 
z 1924 roku, zrobione w Gru-
szowcu, wsi w powiecie lima-
nowskim. Przedstawia paste-
rza Dudzika z żoną i dwójką 
dzieci. Mężczyzna trzyma na rę-
kach, w przerzuconej przez ra-
mię chuście naramiennej małe-
go chłopca – synka. Nie znamy 
autora tej fotografii. Trzecią wy-
konano w Poroninie, prawdopo-
dobnie pod koniec XIX wieku. 
Przed kościołem stoją dwie ko-
biety z dziećmi. Jedna z nich 
trzyma niemowlę w owiniętej 
wokół siebie chuście – autorem 
tego zdjęcia jest prawdopodob-
nie Eliasz Radzikowski.

Czerpiemy inspiracje 
od naszych przodków

Informacją o tym, że archi-
walne zdjęcia z MEK w Kra-
kowie pokazują, że także nasi 
przodkowie pomagali so-
bie w pełnieniu codziennych 
obowiązków, nosząc dzieci 
w chustach, dzielę się z Karo-
liną Pyrzanowską na początku 
naszej rozmowy.

– Czyli to nie jest tak, że 
chusta w Polsce jest czymś 
wcześniej nieznanym. Ten spo-
sób noszenia dzieci wykorzysty-
wali nasi przodkowie – stwier-
dzam.

– Zgadza się. Noszenie w ten 
sposób dzieci znane jest już 
od wieków. Może nam się wy-
dawać dziwne, inne, bo jednak 
częściej maluchy jeżdżą w wóz-
kach. Myślę, że noszenie dzieci 
w chustach powróciło do Euro-
py kilkadziesiąt lat temu. Fak-
tem jest, że czerpiemy inspira-
cje od naszych przodków i z in-
nych kontynentów. W Afryce 
czy w Ameryce Południowej 
noszenie jest normalne i tak 
naprawdę nosi się maluchy 
od urodzenia – mówi Karolina.

Dekada doświadczenia
Sama zaczęła nosić pierwo-

rodnego w chuście około 10 lat 
temu. Chodząc na zajęcia w ra-
mach szkoły rodzenia w Mysło-
wicach, spotkała doradczynię 
noszenia. Już wtedy stwierdzi-
ła, że to może być fajne i będzie 
chciała spróbować.

– Powiedziałam sobie, że za-
czekam, aż urodzi się syn i zoba-
czymy, czy będzie taka potrzeba 
– wyznaje.

Mówi, że jest zwolenniczką 
nienoszenia, jeżeli nie trzeba, 
na zasadzie oszczędzania swo-
jego kręgosłupa.

– Oczywiście chusta zbie-
ra z nas ciężar i to jest zupełnie 
co innego niż noszenie na rę-
kach, ale może być też tak, 
że jednak przy dłuższym nosze-
niu, gdzieś ten ból w kręgosłupie 
poczujemy – podkreśla.

Kiedy urodził się ich pierwszy 
syn, okazało się, że był „dziec-
kiem wózkowym” i tak wybiera-
li się na spacery. Jednak patrząc 
z perspektywy 10 lat stwierdza, 
że mogła od razu częściej próbo-
wać wkładać go do chusty.

– Dlaczego? – dopytuję.
– Potrzebował być też na rę-

kach albo przy piersi. Nieraz 
czas w domu był trudny, bo nie 
jesteśmy w stanie zrobić wszyst-
kiego jedną ręką, a do tego do-
chodzi jeszcze poprawne trzy-
manie dziecka. Ręce mdleją 
po 15-30 minutach, nawet jeże-
li fizjoterapeuci pokażą nam, jak 
poprawnie nosić – wyjaśnia.

Zaskoczenie i zdziwienie 
przechodniów

Między trzecim a czwartym 
miesiącem, gdy pierwszy syn 
stał się bardziej mobilny i chciał 
więcej widzieć, zaczęli go nosić 
w chuście i to zmieniło ich spa-
cery.

– Przede wszystkim skończy-
ło się znoszenie wózka z piętra. 
Wiązałam chustę i wybierali-
śmy się na spacer w czasie jego 
drzemki. Niekiedy spał dwie go-
dziny, więc spokojnie mogłam 
chodzić czy też usiąść na ławce 
– wspomina Karolina. Czy prze-
chodnie patrzyli na nią ze zdzi-
wieniem? Tak. Było i zdziwie-
nie, i zaskoczenie. Nieraz były 

uśmiechy „o, coś nowego, coś 
fajnego, mama ma blisko dziec-
ko”, ale też spojrzenia pytają-
ce „gdzie ten wózek?”, „czy 
to dziecko się tam męczy”.

– Syn spał w chuście i w ża-
den sposób się nie męczył. 
Chustonoszenie w Jaworznie 
raczkowało. Widziałam mamy, 
które też tak nosiły swoje po-
ciechy. Spotykałyśmy się na tak 
zwanych wielokawkach, gdzie 
mogłyśmy porozmawiać, wy-
mienić doświadczenie czy też 
dopracować wiązania. Powoli 
stawało się to popularniejsze – 
mówi.

Czy nosić mogą wszyscy i czy 
jest to dla wszystkich dzieci?

To chyba jedno z podstawo-
wych pytań, jakie zadają sobie 
obecni lub przyszli rodzice. Ka-
rolina podkreśla, że noszenie 
w chuście jest przede wszystkim 
dobre i dla rodziców, bo mają 
wolne ręce, i dla dziecka, po-
nieważ jest to pozycja fizjolo-
giczna, kuczna, którą dziecko 
miało w brzuchu.

Społeczność i inspiracje

Rok. 1924. Pasterz Dudzik z żoną i dwójką dzieci. Mężczyzna trzyma na rękach, w przerzuconej przez ramię 
chuście naramiennej małego chłopca – synka (Archiwum MEK w Krakowie – autor nieznany)

Karolina Pyrzanowska, jaworznianka, doradczyni chustonoszenia

Blisko, ale nie na rękach

– Jak sobie kucniemy, to kola-
na mamy trochę wyżej niż pupa, 
plecy zaokrąglone i jesteśmy 
w lekkim rozkroku. I właśnie 
taką pozycję dziecko przyjmu-
je w chuście – pokazuje. No tak, 
nie wspomniałam, że w trakcie 
naszej rozmowy w chuście drze-
mie Tadzio, jej sześciomiesięcz-
ny syn.

Karolina podaje przykłady 
na to, że noszenie jest zdrowe. 
Mają mówić o tym ortopedzi, 
którzy zamiast szerokiego pie-
luchowania, mówią o nosze-
niu w chuście, bo stawy biodro-
we ustawiają się w odpowied-
niej pozycji. I jest dla każdego. 
Na co jednak warto zwrócić 
uwagę? Jeśli ktoś ma problemy 
z kręgosłupem, trzeba dopaso-
wać wiązanie, które nie będzie 
tych problemów pogłębiać.

Bliskość i bujanie
Dzieci najczęściej lubią być 

blisko i lubią być noszone.
– Przy problemach ze wzmo-

żonym napięciem czy innych fi-
zjoterapeutycznych, może być 
to trudniejsze. Trzeba spróbo-

wać zawiązać; zobaczyć, jak 
dziecko się układa w chuście, 
czy nam to odpowiada. Myślę, 
że nie ma sensu kupować jej 
wcześniej w ciąży, tylko po pro-
stu jak już maluch będzie i bę-
dziemy widzieli, że jest taka 
potrzeba noszenia – zwraca 
na to uwagę.

Chusty mają różne długo-
ści; są elastyczne i tkane. – Ela-
styczne są łatwiejsze w zawiąza-
niu, bo dużo wiążemy na sobie, 
dopiero potem wkładamy malu-
cha. Natomiast jest jeden minus: 
one są mniej więcej do 10 kg, 
a w praktyce, gdy maluch waży 
7 kg, to zaczyna się już problem 
i dziecko nam ciąży, sprężynuje 
– wyjaśnia.

Drugi rodzaj to chusty tkane. 
Te można używać także od uro-
dzenia, ale są na tyle uniwersal-
ne, że zawiążemy w nich także 
starszaka. Dopasowujemy dłu-
gość chusty do gabarytu noszą-
cego.

– Ja na przykład noszę za-
zwyczaj rozmiar S i większość 
wiązań zawiążę z chusty S, czyli 
o długości 4,2 m, ale są też chu-
sty 4,6 m, 5,2 m i prawie 6 m. 
Nieraz jest tak, że jeżeli mama 
jest drobniejsza, tata jest więk-
szy, no to trzeba to jakoś wypo-
środkować, aby chustę dopaso-
wać do jednego i drugiego z ro-
dziców – tłumaczy Karolina.

Determinacja Karoliny i jej 
męża – koniec z godziną 

u wcześniaka
Tadzio się budzi. Potrzebuje 

chwili na uspokojenie się. Ka-
rolina przewiązuje chustę i te-
raz synek spogląda zza jej gło-
wy. Rozmawiamy dalej o tym, 
że dziecko jest przez trzy tryme-
stry w brzuchu mamy, ale mówi 
się, że czwarty trymestr to trzy 
miesiące po narodzinach, gdy 
niemowlak wymaga dużo czu-
łości, bliskości, noszenia. Tadzio 
jest wcześniakiem, więc potrze-
buje tego jeszcze więcej.

– Położne mówiły, że leżał 
spokojnie w inkubatorze, jed-
nak po przyjeździe do domu 
okazało się, że jest nieodkładal-
nym dzieckiem – mówi Karolina 
i wspomina czas jego narodzin, 
gdy dowiedziała się, że może od-
wiedzać syna tylko przez godzi-
nę dziennie, po porodzie został 
na oddziale dla wcześniaków. 
Musieli umawiać się na konkret-
ną godzinę. Docierały do niej in-
formacje, że nie jest to czasowe 
obostrzenie, a pozostałość z cza-
sów początku epidemii covida.

– Razem z mężem porozma-
wialiśmy z ordynatorką oddzia-
łu. Naszą prośbę, aby wszyscy 
rodzice mogli spędzać więcej 
czasu ze swoimi wcześniaka-
mi, przesłaliśmy także na pi-
śmie do dyrekcji szpitala. Zo-
stało poparte przez „Koalicję 
dla wcześniaka”, później przez 
MatkoweLove. Od razu wspar-
ła nas Rzeczniczka Praw Dziec-
ka, a później Rzecznik Praw 
Pacjenta. Włączyła się w to też 
krajowa konsultant w dziedzi-

nie neonatologii. Po tygodniu 
oddział został otwarty dla rodzi-
ców wcześniaków. Można było 
przychodzić o dowolnej porze 
między godz. 9 a 18. Udało się 
to zmienić – mówi z radością 
w oczach.

Tadzio przytula się do jej ple-
ców i możemy dokończyć ostat-
nią część rozmowy.

Czy dziecko nie wypadnie?
Podkreśla, że to pytanie też 

czasami pada podczas konsulta-
cji. Zawsze pokazuje, że ma po-
dwójne zabezpieczenia w chu-
ście i nie ma szans, żeby wypa-
dło.

– Najwięcej obaw mają rodzi-
ce przy pierwszym dziecku. Do-
pytują jak zawiązać chustę, jak 
trzymać malucha, jak mocno 
dociągnąć materiał, żeby dziec-
ko miało dobrą pozycję. Zawsze 
tłumaczę, że to kwestia wprawy. 
Tak jak zmiana ubranka czy pie-
luchy – jak to robimy kilka, kil-
kanaście razy dziennie, to już się 
staje normą i nie jest w tym nic 
trudnego. Tak samo jest z chustą 
– im więcej ćwiczymy, tym jest 
po prostu łatwiej – wyjaśnia.

Część rodziców zniechęca też 
płacz dziecka podczas wkładania 
go do chusty, poprawiania mate-
riału, wiązania i dociągania go, 
aby dziecko miało stabilną pozy-
cję. Najtrudniej jest wtedy, gdy 
dziecko jest przeciągnięte, czyli 
np. przez zmieniony rytm dnia 
idzie na drzemkę o innej porze, 
niż zwykle.

– Wtedy może mocniej pła-
kać, ale po chwili od ułożenia 
w chuście, pomasowania po ple-
cach lub po głowie, wycisza się 
i zasypia – tłumaczy.

Potwierdziło się to na po-
czątku naszego spotkania, gdy 
Karolina pokazywała, jak wiąże 
chustę i wkłada do niej synka. 
Płakał, bo był śpiący i po chwili 
masowania, zdrzemnął się.

Wielokawki wiosną 
w Jaworznie?

Noszenie dzieci w chustach 
nie jest już tylko domeną mam. 
Karolina widzi to po obecności 
ojców na konsultacjach, gdzie 
faktycznie próbują sami wiązać 
chustę i układać w niej dziecko.

– To jest super. Zawsze się 
śmieję, że jak tata wychodzi 
z chustą na miasto, to zbiera 
wszystkie uśmiechy, bo faktycz-
nie tak jest. Bardzo się cieszę, 
że idzie to w tę stronę, że tatu-
siowie też coraz częściej uczest-
niczą w rodzicielstwie na maksa, 
ile tylko mogą – mówi.

– Planujesz jaworznicką wer-
sję wielokawek? Do tej pory naj-
częściej odbywały się w Katowi-
cach? – pytam.

– Widzę taką potrzebę spo-
tkań w Jaworznie, bo coraz 
częściej jeżdżę na konsultacje 
na miejscu. Może na wiosnę, 
albo troszkę wcześniej, odbę-
dzie się takie spotkanie – planu-
je wstępnie Karolina, a Tadzio 
daje znać, że kończy drzemkę.

Patrycja Koprzak
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   w 2016 roku powstała spółka ElectroMobility Poland odpowiedzialna za Izerę

Polski sektor motoryza-
cyjny od lat pozostaje jed-
nym z filarów krajowego 
przemysłu – odpowiada 
za 1,4 proc. wartości doda-
nej PKB i 8,5 proc. ekspor-
tu. Mimo to jego znaczenie 
systematycznie maleje. 
Wnioski z najnowszego ra-
portu Polskiego Instytutu 
Ekonomicznego, przygoto-
wanego na zlecenie Elec-
troMobility Poland, nie po-
zostawiają złudzeń: branża 
jest silnie uzależniona 
od kapitału zagranicznego 
i decyzji podejmowanych 
poza Polską.

– Potrzebujemy nowego impul-
su, który wzmocni motoryzację 
i uniezależni ją od zagranicz-
nych koncernów – podkreśla 
Tomasz Kędzierski, prezes 
ElectroMobility Poland (EMP), 
spółki odpowiedzialnej za bu-
dowę hubu produkcyjno-rozwo-
jowego w Jaworznie.

Spadają inwestycje, rośnie 
konkurencja

Od 2020 roku branża wy-
raźnie traci tempo. Zarówno 
udział motoryzacji w produkcji 
przemysłowej, jak i napływ no-
wych inwestycji są w trendzie 
spadkowym. W 2023 r. sektor 
automotive przyciągnął do Pol-
ski jedynie 133 mln euro inwe-
stycji bezpośrednich – zaled-
wie 0,5 proc. wszystkich BIZ. 
Jeszcze kilka lat temu wartość 
ta wynosiła średnio 7,5 proc.
Na kondycję branży wpływa cały 
szereg czynników:
• słabszy popyt na auta w Unii 

Europejskiej,
• zamknięcie części rynków po-

zaeuropejskich,
• silna konkurencja Chin, 

zwłaszcza w segmencie elek-
tromobilności,

• wyższe koszty pracy i energii,
• wolniejsze niż zakładano 

przejście na auta elektryczne 
– w Polsce ich udział w sprze-
daży nowych pojazdów wyno-
si 15 proc., przy unijnym celu 
25 proc.

Choć Polska pozostaje potę-
gą w produkcji części samocho-
dowych, wciąż dominują w tym 
obszarze etapy o niższej warto-
ści dodanej. Tymczasem najwy-
żej marżowe procesy – w tym 
badania i rozwój – lokowane 
są najczęściej poza granicami 
naszego kraju.

Polska motoryzacja 
potrzebuje nowego impulsu. 
Szansa dla Jaworzna?

Wizualizacja ElectroMobility Poland w Jaworznie

Własność zagraniczna 
ogranicza rozwój

Z raportu wynika, że aż 70-
75 proc. polskiego rynku moto-
ryzacyjnego kontrolują przed-
siębiorstwa z kapitałem zagra-
nicznym. Kolejne kilka procent 
to firmy z udziałem miesza-
nym. Konsekwencje? Nie tyl-
ko transfer zysków, ale rów-
nież brak pełnej kontroli nad 
kierunkiem rozwoju technolo-
gicznego branży.

– Własność kapitałowa to 
miejsce podejmowania naj-
ważniejszych decyzji – podkre-
śla Tomasz Kędzierski. – Jeśli 
nie uczestniczymy w tworzeniu 
wartości dodanej, trudno mó-
wić o trwałej konkurencyjności.

Zagraniczne koncerny 
w Polsce rzadko inwestują 
w centra badawczo-rozwojowe 
czy w bardziej zaawansowane 
procesy produkcji. To hamuje 
rozwój krajowych kompetencji 
i ogranicza przestrzeń do bu-
dowy własnych marek oraz in-
nowacji.

Szansa z Jaworzna: hub 
produkcyjno-rozwojowy 

EMP
W świetle diagnozy przy-

gotowanej przez PIE — przy-
kład reindustrializacji z pol-
skim udziałem ma zostać zre-
alizowany właśnie w Jaworznie. 
Hub produkcyjno-rozwojowy 
elektromobilności, który pla-
nuje EMP, to nie tylko fabryka 
samochodów elektrycznych, 
ale również centrum innowa-
cji i sieć lokalnych dostawców.

Celem projektu jest zerwa-
nie z rolą montowni i budowa-
nie pełnych lokalnych łańcu-
chów wartości – od technolo-
gii po gotowy produkt.

Śląsk, ze swoimi kompe-
tencjami przemysłowymi, za-
pleczem inżynierskim i trady-
cją techniczną, ma ku temu 
szczególne warunki. Region 
stoi dziś przed koniecznością 
transformacji energetycznej 
i przemysłowej. Nowoczesna 
motoryzacja może stać się jed-
nym z filarów tej zmiany.

– Tworzymy projekt, który 
zatrzyma technologie, decy-
zje i zyski w Polsce – podkre-
śla prezes EMP. – To praktycz-
na realizacja idei reindustria-
lizacji.

Przyszłość jaworznickiej 
gospodarki?

Raport PIE mówi wprost: 
bez własnych ośrodków decy-
zyjnych Polska nie wykorzysta 
w pełni potencjału motoryzacji. 
Tymczasem w Jaworznie rodzi 
się inwestycja, która może stać 
się symbolem odbudowy kra-
jowego przemysłu i wejściem 
naszego regionu do europej-
skiego łańcucha produkcji aut 
przyszłości.

Czy tak się stanie? Dziś trud-
no o jednoznaczną odpowiedź, 
ale jeśli projekt EMP zostanie 
w pełni zrealizowany, Jaworzno 
może być jednym z kluczowych 
beneficjentów zmian, których 
polska motoryzacja tak bardzo 
potrzebuje.

(iw)

– W takich przypadkach 
analizujemy zakresy zadań 
na tych stanowiskach i już te-
raz planujemy powierzenie 
ich pracownikom, którzy już 
są zatrudnieni. Rozwiązujemy 
umowy lub ich nie przedłuża-
my tam, gdzie jest to możliwe. 
Mamy na uwadze, że nie może 
się to odbyć kosztem jakości 
obsługi mieszkańców i termi-
nowości realizacji obligatoryj-
nych zadań. We współpracy 
z jednostkami i Powiatowym 
Urzędem Pracy wdrożyliśmy 
wewnętrzny rynek pracy, czyli 
bazę informacyjną, w której na-
stępuje wymiana informacji za-
równo o potrzebach kadrowych 
jak i kwalifikacjach osób, które 
mogą być przydatne w innych 
zakładach pracy. Nie mamy 
planów zwolnień grupowych 
– mówi Janusz Marian Zaleski, 
naczelnik wydziału organiza-
cyjnego i kadr jaworznickiego 
urzędu miejskiego.

Lista pytań już wysłana. 
Czekamy na odpowiedzi
Do urzędu miejskiego, jak 

i podległych mu jednostek 
oraz do spółek miejskich wy-
słaliśmy listę pytań, aby dowie-

dzieć się, czy w ciągu ostatnie-
go roku zmieniło się w nich za-
trudnienie i czy w najbliższym 
czasie planują zmniejszyć za-
trudnienie lub też czy już roz-
poczęli wręczanie wypowie-
dzeń.

Oto lista naszych pytań:
• Czy w Państwa jednostce 

od sierpnia 2025 roku były, 

są lub będą do końca grudnia 

2025 roku wręczane wypowie-

dzenia osobom, które są za-

trudnione na umowę o pracę 

na czas nieokreślony, umowę 

o pracę na czas określony, umo-

wę o pracę na zastępstwo, za-

trudnione na podstawie innych 

form zatrudnienia? Jeśli tak, 

to ile było, jest lub będzie wypo-

wiedzeń umów w każdej z kate-

gorii formy zatrudnienia? Jakich 

osób będą dotyczyć – pracują-

cych w jakich wydziałach, na ja-

kich stanowiskach.

• Czy od stycznia 2025 roku 

do końca października 2025 

odeszły na emeryturę osoby, 

które osiągnęły wiek emerytal-

ny? Jeśli tak, to ile jest to osób? 

Z jakich wydziałów, pełniące 

jakie stanowiska? Czy w ich 

miejsce już zatrudniono, czy 

też planują Państwo zatrudnić 

nowe osoby? Czy ich obowiąz-

ki przejmą osoby już pracujące 

lub też ich stanowisko objęła lub 

obejmie osoba, która już pracuje 

w Państwa jednostce?

• Czy pracują w Państwa jed-

nostce osoby, które osiągnęły 

wiek emerytalny? Jeśli tak, to ile 

to osób, w jakich wydziałach/

na jakich stanowiskach? Czy 

w Państwa jednostce pracują 

osoby, które przeszły na emery-

turę, ale nadal pracują w Pań-

stwa jednostce? Jeśli tak, to ile 

to osób, na jakich stanowiskach/

wydziałach i w jakim wymiarze 

czasu pracy są zatrudnione?

• Czy znana jest liczba pracow-

ników, którzy jeszcze do końca 

tego roku odejdą na emerytu-

rę? Jeśli tak, to ile jest to osób, 

z jakich wydziałów, pracujących 

na jakich stanowiskach? Czy 

znana jest liczba osób, które 

planują odejść na emeryturę 

w przyszłym roku? Jeśli tak, 

to ile jest to osób, z jakich wy-

działów, pracujących na jakich 

stanowiskach?

Gdy tylko otrzymamy od-
powiedzi na zadane pytania, 
na pewno wrócimy do tematu.

Patrycja Koprzak

OGŁOSZENIE
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Cała treść listu mieszkańca
Chciałbym zwrócić Państwa 

uwagę na problem, z jakim od lat 
zmagają się mieszkańcy ul. Dąb 
w Jaworznie, choć nie tylko oni, 
ponieważ dotyczy on również są-
siedniego Chełmka, a związany 
jest z notorycznym i, w zasadzie 
można powiedzieć, świadomym 
i chamskim łamaniem przepisów 
drogowych przez kierowców sa-
mochodów ciężarowych, którzy 
ignorują znaki drogowe i, pomi-
mo zakazu wjazdu, przejeżdżają 
codziennie z Jaworzna do Cheł-
mka i odwrotnie.

W październiku 2022 roku 
władze sąsiadującego z Jaworz-
nem Chełmka na ul. Jaworz-
nickiej ustawiły znaki zakazu-
jące wjazdu do niego od strony 
Jaworzna samochodów cięża-
rowych, których dopuszczalna 
masa całkowita przekracza 5 ton, 
co w praktyce powinno oznaczać, 
że nawet pusta ciężarówka, któ-
ra po załadunku mogłaby ważyć 
co najmniej 5 ton, nie powinna 
do tegoż Chełmka wjechać. Usta-
wiony zakaz nie przewiduje wy-
jątków i objęte są nim również 
pojazdy tzw. zaopatrzenia, do-
jazdu do posesji mieszkańców 
itp., co zostało zrobione celowo, 
by kierowcy nie mieli wymówki 
dla łamania przepisów.

Gdyby problem dotyczył po-
jazdów o masach nieznacznie 
przekraczających dopuszczal-
ną 5 ton czy dojazdów do po-
sesji, zapewne nikt by się nie 
oburzał, ale problem dotyczy 
pojazdów potocznie nazywa-
nych TIR-ami, których kierow-
cy nic sobie z ograniczeń nie 
robią. Wielu z kierowców łamie 
w tej lokalizacji przepisy codzien-
nie, a są i tacy, którzy widziani 
są wielokrotnie w ciągu jednego 
dnia. Gdyby sumiennie podliczyć 
takim zawodowym cwaniakom 
ilość przejazdów od dnia zmiany 
organizacji ruchu, to niejeden za-
pewne już miałby na koncie przy-
najmniej kilkaset punktów kar-
nych, a że znaków tzw. zakazów 
tonażowych na przejeździe z Ja-
worzna do Chełmka wspomnia-
ną ulicą jest kilka, więc i punktów 
przybywać mogłoby szybciej.

Tematów związanych z cię-
żarówkami przejeżdżający-
mi nie tylko ul. Dąb, ale i inny-
mi ulicami pobliskiej dzielnicy 
Jeleń jest niestety znacznie wię-
cej. Ul. Dąb to najkrótsze połą-
czenie z autostrady A4 w kie-
runku nie tylko Chełmka, ale 
i nadal Oświęcimia, a z kolei 
przejazd przez dzielnicę Jeleń 
to najszybsze połączenie omija-
jące Jaworzno z drogi S1 w kie-

runku Chrzanowa, ale i dodatko-
wo pozwalające ominąć bramki 
w Mysłowicach w kierunku Kra-
kowa. O problemie związanym 
z bezpieczeństwem i łamaniem 
przepisów na ul. Dąb informo-
wano policję w Jaworznie wie-
lokrotnie, ale bezskutecznie, po-
nieważ policja nie podejmowała 
działań wobec kierowców cięża-
rówek, skupiała się na kontroli 
prędkości pojazdów osobowych.

By nie być gołosłownym, 
w załączeniu krótki filmik zare-
jestrowany wideorejestratorem 
samochodowym, który pokazu-
je łamanie przepisów przez kie-
rowcę ciężarówki przejeżdżają-
cej z Jaworzna do Chełmka.

Być może przy Państwa po-
mocy i nagłośnieniu uda się 
to patologiczne zjawisko, jeśli 
nie zlikwidować, to może bar-
dzo mocno ograniczyć, gdyż wie-
lu mieszkańców ul. Dąb jest co-
raz bardziej sfrustrowanych, a ci, 
którzy dodatkowo są kierowca-
mi, irytują się jeszcze bardziej, 
wiedząc o tym, że w Jaworznie 
mamy grupę kierowców, którym 
„immunitetu bezkarności” mógł-
by pozazdrościć niejeden parla-
mentarzysta.

Imię i nazwisko do wiado-
mości redakcji

Weronika Palka

Zwolnienia w urzędach

Kierowcy TIRów  
ignorują zakaz wjazdu

eprasa.pl f77d9cc638
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Z szafy prokuratora PRZYRODA WOKÓŁ NAS
Piotr Grzegorzek 

Trochę historii

Dla koneserów
kolejna wycieczka z Piotrem Grzegorzkiem odbędzie się 8 listopada

Ząbkowicko – ziębicki dzien-
nik „Frankenstein” 25 grud-
nia 1924 r. zamieścił notat-

kę, którą można by uznać za ma-
kabryczny żart redakcji. Ale nie 
był to żart. Gazeta donosiła bo-
wiem, że niejaki Karl Denke, po-
wszechnie szanowany i pobożny 
obywatel Ziębic (na pogrzebach 
parafii ewangelickiej nosił krzyż), 
który okazywał pomoc żebrakom 
i służył schronieniem podróżnym 
był... wielokrotnym mordercą i ka-
nibalem!

Karl Denke urodził się 12 sierp-
nia 1870 r. Jego rodzina była dość 
zamożna. Kiedy ukończył szko-
łę powszechną, rozpoczął prakty-
kę zawodową u ogrodnika. Kiedy 
ukończył 25 lat, umarł mu ojciec, 
gospodarkę objął wtedy jego star-
szy brat, on zaś pieniądze z ojco-
wizny zainwestował w ziemię. Nie 
był dobrym gospodarzem, więc 
szybko ją sprzedał. Za te pienią-
dze Karl Denke kupił sobie domek 
w Ziębicach. Były to czasy kryzy-
su gospodarczego i jego wielolet-
nie oszczędności zżarła szalejąca 
inflacja. Denke musiał sprzedać 
dom, ale się z niego nie wyprowa-
dził. Nadal zajmował mieszkanko 
na parterze po prawej stronie. Na-
leżała też do niego również szopa 
koło domu. W Ziębicach Denke cie-
szył się nieposzlakowaną opinią, lu-
dzie doceniali jego oddanie w sto-
sunku do żebraków i bezdomnych, 
których żywił, a nawet gościł pod 
swoim dachem. Nie pił, nie awan-
turował się, wiódł spokojne życie 
prowincjusza. Były to jednak tylko 
pozory.

Kim był naprawdę Denke, okaza-
ło się tuż przed Wigilią Bożego Na-
rodzenia 1924 r. Była niedziela, 21 
grudnia, kiedy do ziębickiego komi-
sariatu policji wpadł zakrwawiony 

człowiek. Nazywał się Vincenz Oli-
vier, był żebrakiem. Zarzekał się, 
że to Karl Denke go tak urządził, ale 
policjanci nie dowierzali tej wersji. 
Czy coś takiego mógł zrobić bied-
ny, poczciwy Karl jakiemuś biedako-
wi. Jednak Olivier zeznań nie zmie-
niał. Chyba tylko dla świętego spo-
koju policjanci aresztowali w końcu 
Karla Denkego.

W areszcie Denke spędził zaled-
wie kilka godzin. W dniu aresztowa-
nia, późnym wieczorem, gdy straż-
nik zajrzał do jego celi, już nie żył. 
Powiesił się. Jakże musiał być zde-
sperowany, skoro uczynił to przy po-
mocy... chustki do nosa. Ciało samo-
bójcy wydano rodzinie, a ziębiccy 
policjanci musieli przeprowadzić ru-
tynową rewizję w mieszkaniu Kar-
la Denkego. Odbyło się to dokład-
nie w Wigilię Narodzenia Pańskie-
go, w taki dzień wszyscy powinni 
być szczęśliwi i weseli. Ale w 1924 
święta Bożego Narodzenia były jed-
nak smutne i przygnębiające. Szalał 
kryzys, pieniądz tracił na wartości, 
dla zwykłej rodziny zdobycie czegoś 
porządnego do zjedzenia graniczyło 
niekiedy z cudem.

Na pewno nie do śmiechu było 
także policjantom, którzy udali się 
do domu samobójcy. A to, co zoba-
czyli w szopie Denkego, mogło wy-
prowadzić z równowagi nawet naj-
dłużej pracującego w swym fachu 
stróża prawa, który wiele widział. 
W szafach policjanci znaleźli wiele 
pokrwawionych ubrań, w tym jed-
ną spódnicę. Na parapecie leżały 
różnego rodzaju dokumenty ludzi, 
którzy wyszli z więzień lub szpitali. 
Odkryto naczynia z zapeklowanym 
mięsem (analiza laboratoryjna wy-
kazała szybko, że było pochodzenia 
ludzkiego), kości ludzkie przygoto-
wane do obróbki termalnej. Znale-
ziono przyrządy do wyrabiania pa-

sków, rzemyki i inne wyroby z ludz-
kiej skóry. Okazało się, że Denke 
przerabiał nawet ludzkie włosy. 
Wykonywał z nich sznurowadła.

Dochodzenie ujawniło, że Den-
ke sprzedawał swoje wyroby w han-
dlu obnośnym, na co miał zezwole-
nie odpowiednich władz. Mięsem, 
za zgodą wrocławskich rzeźników, 
handlował we Wrocławiu. W czasie 
kryzysu każdy gram mięsa znajdo-
wał nabywcę...

Policji udało się ustalić nazwiska 
20 ofiar kanibala z Ziębic. Przypusz-
cza się jednak, że w swej manufak-
turze „przerobił na konserwy” oko-
ło 40 osób. Ostateczna liczba ofiar 
nigdy nie została i z pewnością nie 
zostanie już ustalona. Policyjni eks-
perci zauważyli, że Denke mordo-
wał jedynie przejezdnych, bezdom-
nych i żebraków, których nikt z ro-
dziny później nie poszukiwał. Nawet 
po drugiej wojnie światowej na te-
renie ogrodu, który należał do Kar-
la Denkego, znajdowano ludzkie 
szczątki i kości.

Afera Denkego przyniosła bardzo 
złą sławę Ziębicom. O zbrodniach 
ziębickiego kanibala było głośno 
w całej Europie. Wtedy też wyszło 
na jaw, że już w młodości uważa-
no go za opóźnionego w rozwoju, 
a gdy był dorosły prowadzono po-
stępowanie, które miało go ubez-
własnowolnić. Autorytety medyczne 
wypowiadały się też, że był to wypa-
dek wyraźnej schizofrenii.

Afera ta miała także poważ-
ne konsekwencje dla ziębickiego 
przemysłu. Najbardziej ucierpiała 
fabryka konserw Seidla, której za-
szkodziła plotka, że wykorzystywa-
ła ona sprzedawane przez Denkego 
mięso czy też używała wody z tere-
nów zatrutych trupami potajemnie 
grzebanymi przez mordercę.

Pitawal

Tarczownica bruzdkowana

Jastrzębiec kosmaczek

Sosny z Wilkoszyna

Marszałkowski Budżet Obywatelski zlikwidowany

Radni Sejmiku Województwa 
Śląskiego podjęli decyzję 
o zakończeniu realizacji 

Marszałkowskiego Budżetu Oby-
watelskiego. Środki finansowe, 
które dotychczas były przezna-
czane na ten cel, zostaną w przy-
szłości rozdysponowane w ramach 
otwartych konkursów ofert oraz 
grantów dla organizacji pozarzą-
dowych.

Marszałkowski Budżet Obywa-
telski funkcjonował w wojewódz-
twie śląskim w latach 2019–2025. 
W sześciu edycjach mieszkańcy re-
gionu złożyli łącznie 885 wniosków, 
a na realizację zwycięskich projek-
tów przeznaczono 43 mln złotych. 
Pomimo kilkuletniej tradycji, po-
ziom zainteresowania mieszkańców 
tą formą współdecydowania o wy-
datkach województwa stopniowo 
malał, co stało się jednym z powo-
dów zakończenia programu.

Decyzja o likwidacji MBO została 
podjęta podczas sesji Sejmiku Woje-
wództwa Śląskiego 20 października. 

Przeciwni uchwale byli radni klubu 
Prawo i Sprawiedliwość.

Samorząd województwa podkre-
śla, że środki finansowe nie zostaną 
wycofane z budżetu. W projekcie bu-
dżetu na 2026 rok planuje się prze-
znaczenie 5 mln zł na wsparcie ini-
cjatyw społecznych w nowej formu-
le – poprzez otwarte konkursy ofert, 
małe granty, partnerstwa tematycz-
ne oraz projekty strategiczne. Celem 
tych działań jest dalsze wzmacnianie 
społeczeństwa obywatelskiego oraz 
wspieranie przedsięwzięć o charak-
terze lokalnym i regionalnym.

Jak wskazano w uzasadnieniu 
uchwały, otwarte konkursy ofert 
oraz małe granty są realizowane 
zgodnie z ustawą o działalności po-
żytku publicznego i o wolontariacie, 
co zapewnia przejrzystość proce-
dur, jasno określone kryteria oce-
ny oraz kontrolę efektywności wy-
datkowania środków publicznych. 
Nowa formuła wsparcia ma umoż-
liwić bardziej celowe i strategiczne 
wykorzystanie funduszy publicz-
nych, sprzyjające długofalowemu 
rozwojowi regionu.

AZ

Dopiero co, bo w niedzielę 2 listo-
pada, wybrałem się w okolicę 

Wilkoszyna, aby przejść się w okolicy 
cmentarza. Sama nekropolia mnie nie 
interesowała. Wybrałem nieużytki 
położone pomiędzy nią a pobliskimi 
Jeziorkami. W końcu przeszedłem się 
na południe odcinkiem ulicy Insurekcji 
Kościuszkowskiej, aby potem w sto-
sownym momencie odbić do końca 
ulicy Podgórnej na Borach, a potem 
z biegiem Byczynki do Byczyny. 
O rzece opowiem wkrótce. Muszę 
jeszcze coś sprawdzić. Jedno jest pew-
ne – pogłoski o jej śmierci są mocno 
przesadzone.

Laski na piaskach
Obszar położony pomiędzy wil-

koszyńską nekropolią a Byczyną jest 
po wierzchu przykryty sporą warstwą 
niemalże współczesnego piasku. Lo-
kalnie tworzy on wydmy. Jednakże tuż 
pod nim zalegają warstwy skał triasu. 
To w nich znajdują się lokalne warstwy 
wodonośne. Teraz to co na wierzchu. 
W lokalnych laskach, lub jak chciałby 

prezydent Jaworzna, przypadkowych 
zgromadzeniach drzew, dominują sosny 
zwyczajne. Część z nich posiada niesa-
mowite kształty, ślad trudnego dzieciń-
stwa i młodości. Z rodzimych drzew li-
ściastych w zmiennych proporcjach do-
minują brzozy brodawkowate oraz to-
pole osiki. Mniej jest lipy drobnolistnej, 
wierzby iwy oraz dębu szypułkowego. 
Z drzew obcego pochodzenia dominuje 
amerykański dąb czerwony. Teraz jego 
liście są w znacznej części bardzo czer-
wone. Dalej pojawia się czeremcha ame-
rykańska oraz robinia akacjowa. Ot taki 
jaworznicki standard.

Porosty
Podczas każdej wędrówki poniekąd 

z przyzwyczajenia sprawdzam biotę po-
rostów. To ważne, jakie gatunki w jakiej 
ilości tych organizmów opanowują mija-
ne po drodze drzewa. Im więcej ich, tym 
bardziej powietrze jest wolne od szkodli-
wych związków siarki. W Jaworznie oraz 
w Chrzanowie sytuacja zaczęła się zde-
cydowanie poprawiać dopiero od 2012 
roku. Teraz też jest stan w stylu na dwo-
je babka wróżyła. Większość mijanych 
drzew była wolna od tych organizmów. 
Na niektórych najbardziej trywialny ga-
tunek, czyli misecznica proszkowata, po-
jawiał się w formie niewielkich smug. 
Trafiła się jednak samotna wierzba iwa, 
której pnie niemalże w całości zdomi-
nowały te organizmy. Najliczniej poja-
wił się obrost wzniesiony jako kędzie-

rzawa powłoka. Na nim w formie spo-
rych placków usadowiła się tarczowni-
ca bruzdkowana. Obecnie ten gatunek 
uchodzi za pospolity na terenie całego 
kraju. Ma pewne właściwości leczni-
cze, ale wciąż jest jej za mało, aby mia-
ło to praktyczne znaczenie.

Kilka kwiatków
Większość roślin zielnych kwitną-

cych w pełni lata oraz na początku je-
sieni przechodzi w stan zejściowy. Są ta-
kie, którym się nie spieszy. Mnie udało 

się zauważyć kwitnące nawłocie kana-
dyjskie oraz krwawnik pospolity, cho-
ciaż większość ich pędów jest już su-
cha. Z ładnych kwiatków jest driakiew 
żółta. Jest także jej fioletowa kuzynka 
świerzbnica polna. Trafiły się fioletowe 
goździki kartuzki. Kwitły również koni-
czyny biała oraz łąkowa. W tym gronie 

wyróżniał się jastrzębiec kosmaczek. 
Większość roślin tego gatunku ma te-
raz jedynie zimujące listki. Ten miał so-
lidny żółty koszyczek osadzony na krót-
kiej łodydze. Z roślin o żółtych kwiatach 
pojawił się jeszcze pięciornik piaskowy, 
którego optimum kwitnienia przypada 
na kwiecień – czerwiec. Ponadto odno-
towałem niebieskie główki jasieńca pia-
skowego.

PS Dwudziesta pierwsza tegoroczna 
wycieczka odbędzie się dopiero w so-
botę 15 listopada. Spotykamy się do go-
dziny 9.00 przy muzeum w Chrzanowie 
przy i wybieramy cel wypadu. 

Na południe od Wilkoszyna

eprasa.pl f77d9cc638
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informacjaGÓRA PIASKU

informacja informacjaSTARA HUTA

informacjaSZCZAKOWA

W klubie To i Owo 
dbają o dobrostan 
klubowiczów. Sko-

ro nic tak wyśmienicie na do-
bry nastrój nie wpływa, jak 
dobre zdrowie, to postano-
wiono zaprosić klubowiczów 
na prelekcję o zdrowiu.

W piątkowe przedpołudnie, 
25 października Anna Tomala, 
lekarz anestezjolog, opowia-
dała o Kopercie Życia i o le-
czeniu bólu. W Kopercie Życia 
zawarte są istotne informacje 
o zdrowiu, o tym, na co choru-
je taka osoba, na co jest uczu-
lona, jakie przyjmuje leki, jaki 
jest kontakt do jej najbliż-
szych. Najlepszym miejscem 
na umieszczenie takiej koper-
ty są drzwi lodówki.

Dr Tomala wprowadzała 
klubowiczów w zagadnienia 
leczenia bólu. Pewnych leków 
przeciwbólowych, jak podkre-
ślała, pod żadnym pozorem 
nie można ze sobą łączyć.

– Na pewno paracetamo-
lu i kwasu acetylosalicylo-
wego – mówi Anna Tomala 
– ze względu na to, że jeden 
i drugi działają na komórki 
wątroby, w związku z czym, 
jeżeli ma się pojawić niewy-
dolność wątroby to na pewno. 

Jeżeli stosujemy kwas acetylo-
salicylowy, to jest zwykła po-
lopiryna. W związku z czym 
trzeba się zastanowić czy wol-
no brać ibuprom. Raczej nie. 
Czyli żadne leki, które są tzw. 
NLPZ, czyli niesterydowymi 
lekami przeciwzapalnymi.

Dr Tomala posiadła grun-
towną wiedzę o akupunktu-
rze. Uważa się, że akupunktu-
ra może złagodzić każdy rodzaj 
bólu – od bólu zęba po bóle 
kręgosłupa. – W momen-
cie, kiedy robiłam specjaliza-
cję z akupunktury, podeszłam 
do tego dość sceptycznie. Na-
tomiast sam pobyt w Warsza-
wie u prof. Garnuszewskiego, 
spowodował to, że jak widzia-
łam tą liczbę ludzi, która wra-
ca do niego, uświadomiłam so-
bie, że ta medycyna chińska 
jednak działa. Umówmy się tak 
– przede wszystkim przepro-
wadzenie wywiadu z pacjen-
tem, szczera rozmowa z nim, 
uświadomienie mu, że próbu-
jemy leczyć ten ból. Czytając 
książki i obserwując akupunk-
turę i akupresurę, wydaje się, 
że ona jest na wszystko. Oczy-
wiście wszystkim nie pomo-
że, ale z mojego doświadcze-
nia wynika, że przynajmniej 75 

procent osób wracało do mnie, 
bo rzeczywiście to leczenie 
pomaga. Trzeba cierpliwo-
ści, po jednym zabiegu nie 
ma szans, żeby to pomogło. 
Przynajmniej trzeba zrobić ta-
kich zabiegów dziesięć.

Zwykło się uważać, że nic 
tak świetnie nie łagodzi bólu 
jak obcowanie z własnym ko-
tem lub psem.

– Ja mam psa – mówi dr To-
mala. – Czy on na mnie dobrze 
działa? Na głowę na pewno, 
na mój dobry nastrój. Nato-
miast kot umie poszukać miej-
sce, które nas boli. Byłam raz 
z koleżanką na wczasach, kot 
zawsze mi się kładł na kręgo-
słup lędźwiowy. Rzeczywiście 
to było miejsce, które mi za-
wsze doskwierało. Czy tak 
jest? Nie wiem. Państwo mu-
sicie sami spróbować.

Oczywista najlepiej, że-
byśmy zdrowi byli. Tutaj nie 
do przecenienia jest profilakty-
ka. Na dobry nastrój polecamy 
domowe zwierzaki, odpowied-
nia dieta i ruch pozwolą utrzy-
mać dobre zdrowie. Tak przyj-
dzie nam dotrwać w świetnej 
kondycji do setki i jeden dzień 
dłużej.

Ela Bigas

Klub To i Owo – prelekcja o zdrowiu

W środę, 29 paździer-
nika, uczniowie i na-

uczyciele Szkoły Podstawo-
wej nr 9 w Jaworznie wzięli 
udział w marszu odblasko-
wym zorganizowanym w ra-
mach ogólnopolskiej akcji 
„Odblaskowa Szkoła”.

Wydarzenie, które na stałe 
wpisało się w tradycję szkoły, 
miało na celu popularyzację 
noszenia elementów odbla-
skowych oraz przypomnienie 
zasad bezpiecznego porusza-
nia się po drogach.

Podczas przemarszu uli-
cami dzielnicy Góra Piasku 
uczestnicy, ubrani w kami-
zelki i opaski odblaskowe, 
nieśli transparenty z hasłami 
promującymi bezpieczeństwo 
pieszych. Nad prawidłowym 

Marsz odblaskowy w Szkole Podstawowej nr 9

przebiegiem wydarzenia 
i bezpieczeństwem uczestni-
ków czuwali funkcjonariusze 
Wydziału Ruchu Drogowe-
go Komendy Miejskiej Poli-
cji w Jaworznie, którzy przy-
pomnieli uczniom, jak istotna 
jest widoczność na drodze – 
zwłaszcza po zmroku.

Marsz zakończył się na 
placu przed szkołą, gdzie 

podsumowano akcję i rozda-
no uczestnikom odblaskowe 
gadżety. Inicjatywa ta była 
nie tylko okazją do utrwale-
nia zasad bezpieczeństwa, ale 
również przykładem zaanga-
żowania całej społeczności 
szkolnej w działania na rzecz 
poprawy bezpieczeństwa 
w ruchu drogowym.

AZ/fot. KMP Jaworzno

Na  s k r z y ż o w a n i u 
alei Jana Pawła II 
z  u l i cą  O l szew-

skiego w Jaworznie trwa 
budowa nowego ronda. 
Widać już wyraźnie zarys 
pierwszej połówki na pa-
sie w kierunku Chrzano-
wa.

Prace drogowe na dro-
dze krajowej nr 79 trwają już 
miesiąc. Przez ten czas dro-
gowcy wykonali już połowę 

przyszłego ronda po stronie 
północnej. Widać wyraźny 
zarys nowego układu drogo-
wego – ułożone są krawężni-
ki i powstały wysepki rozdzie-
lające pasy ruchu. Obecnie 
ruch odbywa się wahadłowo 
i jest sterowany sygnalizacją 
świetlną.

Równolegle prowadzo-
ne są roboty przy budowie 
chodnika i przebudowie in-
frastruktury podziemnej m.

in. sieci wodociągowej i ka-
nalizacyjnej.

Wloty z ulicy Olszewskie-
go na drogę krajową nr 79 
są obecnie zamknięte. Zgod-
nie z zapowiedzą Urzędu 
Miejskiego w Jaworznie, taka 
organizacja ruchu ma po-
trwać do 12 grudnia, a na-
stępnie drogowcy przeniosą 
się na drugą stronę, by do-
kończyć budowę ronda.

Weronika Palka

Nowe rondo na DK 79 nabiera kształtów. 
Powstała już pierwsza połówka

Budowa ronda na DK 79 w Jaworznie

W dniu 29 października 
w Przedszkolu Miej-

skim nr 17 w Jaworznie 
dzieci wraz z nauczyciela-
mi świętowały Dzień Misia. 
W tym dniu przedszkolaki 
przyniosły swoje ulubione 
maskotki. Miś towarzyszy 
dzieciom pod każdą szero-
kością geograficzną, ciesząc 
zarówno najmłodszych, jak 
i nieco starszych.

Niesłabnąca popular-
ność misiów nie dziwi ni-
kogo – w końcu każdy z nas 
miał w dzieciństwie pluszo-
wego przyjaciela, pomaga-
jącego przetrwać ciężkie 
chwile. Spotkanie rozpoczę-
ła prezentacja dotycząca hi-
storii powstania tego miłego 
święta. Wszyscy z zaintere-
sowaniem śledzili kolejne 
slajdy i nie mieli problemów 
z odpowiedziami na pytania 
w końcowym quizie wiado-
mości o misiach.

Nie zabrakło Kubusia Pu-
chatka, Misia Uszatka, Pad-
dingtona czy Baloo z Księgi 
Dżungli. Potem nastąpił czas 
na wspólną zabawę i święto-
wanie. Były konkursy i tańce, 
nie zabrakło śmiechu i do-
brej zabawy. Misie odby-
ły podróż z pomocą swoich 
opiekunów, którzy dzielnie 
ciągnęli linę, zostały nakar-
mione makaronem do syta, 
przemieszczały się z miejsca 

Dzień Misia w Przedszkolu Miejskim nr 17

na miejsce z pomocą dzie-
cięcych rąk oraz zatańczyły 
do prawdziwych misiowych 
przebojów.

Ten dzień był pełen uśmie-
chu, radości i wspólnej zaba-

wy. Dzieci były szczęśliwe, 
że mogły spędzić czas ze swo-
imi ulubieńcami oraz pokazać 
ich swoim koleżankom i kole-
gom z przedszkola.

Magdalena Janecka-Bywalec

Podaj dalej kolego

Kto szybciej nakarmi misia
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dzielnice@ct.jaworzno.pl
Napisz do nas albo wyślij e-mail lub SMS

tel . 32 751 91 30, kom. 601 750 128

Masz problemy i nie wiesz do kogo się z nimi 
zwrócić? Masz uwagi na temat dzielnicy, w której 
mieszkasz? Widzisz coś, czego inni nie widzą?

Nadleśnictwo Chrza-
nów ogłasza prze-
targ na dzierżawę 

prawie 9 hektarów gruntów 
rolniczych w Jaworznie. Te-
reny te znajdują się w Cież-
kowicach pomiędzy ulicami 
Klinową, Jodłową i Mroczka 
przy linii kolejowej.

Przedmiotem przetar-
gu są grunty o łącznej po-
wierzchni 8,85 ha, które należą 
do Skarbu Państwa i są w za-
rządzie Nadleśnictwa Chrza-
nów. W przetargu można wy-
nająć całą powierzchnię – nie 
ma możliwości dzielenia jej 
na mniejsze części czy wyna-
jęcia pojedynczych działek. 
Wydzierżawione tereny mogą 
być wykorzystywane wyłącz-
nie na cele rolnicze. Nie moż-
na tam prowadzić innej dzia-
łalności.

Minimalny roczny czynsz 
wynosi 3400 zł. Jest to oczywi-
ście stawka wyjściowa i w trak-
cie przetargu mogą pojawić się 
wyższe oferty. Co roku wyso-
kość czynszu będzie mogła zo-
stać podniesiona, zgodnie z za-
sadną waloryzacji, jeśli zmieni 
się średnia cena skupu pszeni-
cy. Zwycięzcą przetargu oraz 
dzierżawcą zostanie podmiot, 

W SP 7 przy ul. Ławczanej 
w Jaworznie zabrakło miej-
sca na utworzenie dodatko-
wej świetlicy, dlatego filia 
miejskiej biblioteki musiała 
opuścić jedno z dwóch zaj-
mowanych pomieszczeń.

Filia Podłęże 1 Miejskiej Bi-
blioteki Publicznej w Jaworz-
nie znajduje się w budyn-
ku SP 7 przy ul. Ławczanej. 
To ten sam budynek, do któ-
rego przeniesiono uczniów SP 
2 w związku z reorganizacją 
szkół. Do połowy sierpnia fi-
lia biblioteki działała w dwóch 
salach. Pierwsza z nich pełniła 
funkcję wypożyczalni dla do-
rosłych, a druga, po przejściu 
przez korytarz szkolny, była 
oddziałem z książkami dla 
dzieci i młodzieży.

Pytania dotyczące zmian 
w funkcjonowaniu filii miej-
skiej biblioteki wysłaliśmy 
zarówno do jej dyrekcji jak 
i do urzędu miejskiego. Z od-
powiedzi obu instytucji wyni-
ka, że informacja o zmianie 
została przekazana bibliote-
ce przez Szkołę Podstawową 
nr 7 w połowie sierpnia tego 

Filia miejskiej biblioteki w Jaworznie 
traci jedną salę na rzecz świetlicy

Na zdjęciu widać przez okna wnętrze filii Podłęże 1 Miejskiej Biblioteki 
Publicznej w Jaworznie. Znajduje się w budynku SP 7 przy ul. 
Ławczanej (fot. Patrycja Koprzak)

roku. Decyzja wynikała z po-
trzeby przeznaczenia jednej 
z sal na świetlicę dla klas in-
tegracyjnych.

Wcześniejsza wypoży-
czalnia dla dorosłych musia-
ła przejść modernizację, ale 
i tak nie można było zmie-
ścić wszystkich książek, ja-
kie wcześniej znajdowały się 
w dwóch salach.

– Koszty adaptacji zostały 
pokryte ze środków własnych 
biblioteki. Wartość prac wy-
niosła 32 452 zł – odpowiada 
na nasze pytanie Monika Rej-
dych, dyrektor Miejskiej Bi-
blioteki Publicznej w Jaworz-

nie. Dopytujemy, o ile książek 
zmniejszył się zbiór działu dla 
dzieci i wypożyczalni dla do-
rosłych.

– Łącznie ubyło ok. 5 430 
woluminów, w tym 3 900 
z działu dla dorosłych oraz 1 
530 z działu dla dzieci i mło-
dzieży. Książki wycofane 
z filii Podłęże 1 przekazano 
do głównej siedziby bibliote-
ki. Część z nich może w przy-
szłości zostać przekazana 
do innych filii – w zależności 
od potrzeb organizacyjnych – 
odpowiada na nasze pytania 
dyrektor MBP w Jaworznie.

Patrycja Koprzak

Nadleśnictwo Chrzanów ogłasza 
przetarg na dzierżawę ziemi w Jaworznie

który zaproponuje najwyższą 
stawkę roczną czynszu.

Umowa jest zawierana 
na czas nieokreślony, ale każ-
da ze stron może ją rozwiązać 
z trzymiesięcznym wypowie-
dzeniem, które musi zakończyć 
się 30 września danego roku.

Chętni mogą składać swo-
je oferty do 19 listopada 
2025 roku, do godziny 14:00. 
Otwarcie kopert nastąpi dzień 
później, 20 listopada, o godz. 
10:00 w siedzibie Nadleśnic-
twa Chrzanów.   

Weronika Palka

Tauron Dystrybucja wprowa-
dził możliwość podpisania 
umowy o przyłączenie do sie-
ci energetycznej w pełni 
online. Dzięki wykorzystaniu 
profilu zaufanego lub pod-
pisu kwalifikowanego, cały 
proces – od złożenia wniosku 
po podpisanie umowy – 
można zrealizować szybko, 
wygodnie i bezpiecznie, bez 
konieczności drukowania 
dokumentów czy wizyt 
w punktach obsługi.

Nowe rozwiązanie po-
zwala ograniczyć zużycie 
papieru i uprościć formal-
ności. Dotychczas wszyst-
kie umowy przyłączeniowe 
sporządzane były w formie 
papierowej. W 2024 roku 
Tauron Dystrybucja wysłał 

do klientów ponad 132 ty-
siące takich dokumentów, 
co oznaczało wykorzystanie 
ponad 1,3 miliona stron pa-
pieru. Wprowadzenie pod-
pisu elektronicznego umoż-
liwia znaczną redukcję tej 
liczby, przy jednoczesnym 
przyspieszeniu procesu 
przyłączeniowego.

– Dla kl ienta przyłą-
czenie do sieci to pierw-
szy krok w świecie ener-
gii. Od tej chwili zaczyna 
się jego codzienna relacja 
z prądem – od montażu licz-
nika, przez wybór taryfy, aż 
po korzystanie z urządzeń 
w domu czy firmie. Dlatego 
zależy nam, by ten pierw-
szy krok był jak najprostszy 
i dostępny online – wygod-
nie, bezpiecznie i bez zbęd-
nych formalności – podkre-
śla Marcin Marzyński, wice-
prezes Taurona Dystrybucji 
ds. klienta.

Aby podpisać umowę on-
line, wystarczy wypełnić for-
mularz na stronie „Kliknij 
po prąd”, podpisać dokument 
profilem zaufanym lub pod-
pisem kwalifikowanym, a na-
stępnie przesłać go za pomo-
cą formularza. Po weryfikacji 
klient otrzyma wiadomość 
e-mail z umową podpisaną 
przez pełnomocnika spółki.

Nowa funkcjonalność 
to kolejny element cyfro-
wej transformacji Taurona 
Dystrybucji. Firma syste-
matycznie rozwija rozwiąza-
nia umożliwiające obsługę 
spraw klientowskich w spo-
sób zdalny – poprzez eFor-
mularze, elektroniczne po-
wiadomienia czy aplikację 
eLicznik. Celem tych dzia-
łań jest zapewnienie nowo-
czesnej, przyjaznej i bez-
piecznej obsługi na każdym 
etapie kontaktu z klientem.

AZ

Już 13 listopada w Domu 
Kultury im. Zdzisława Krudziel-
skiego w Szczakowej odbędzie 
się kolejne spotkanie z muzyką 
ludową w ramach wydarzenia 
RegionALE. To doroczne święto 
muzyki regionalnej gromadzi 
zespoły śpiewacze z Jaworzna 
i okolic, prezentując bogactwo 
lokalnych tradycji muzycznych 
oraz pasję artystów, którzy 
pielęgnują je na co dzień.

Na scenie wystąpią zna-
ne jaworznickie grupy śpie-
wacze: Dąbrowianki, Jelenian-
ki, Szczakowianki, Dobrzan-
ki, Byczynianki, Jaworznianki, 
Ciężkowianki oraz Jeziorczan-
ki. Wszystkie zespoły działają 
w strukturach Miejskiego Cen-
trum Kultury i Sportu w Jaworz-
nie oraz są zrzeszone w Miej-
skim Związku Rolników, Kółek 
i Organizacji Rolniczych.

Gościem specjalnym wyda-
rzenia będzie Zespół Śpiewa-

Nowa usługa Taurona Dystrybucji – podpisz 
umowę o przyłączenie bez wychodzenia z domu

RegionALE – święto muzyki regionalnej

czy „Górzanie” z Góry, założo-
ny w 1992 roku z inicjatywy ks. 
Piotra Zegrodzkiego i organisty 
Antoniego Botora. Obecnie ze-
społem kieruje Paweł Libera, 
a funkcję instruktora muzycz-
nego pełni Tomasz Kozieł.

Koncert rozpocznie się o go-
dzinie 16:00. Wstęp na wyda-
rzenie jest bezpłatny, jednak 

ze względu na ograniczoną 
liczbę miejsc obowiązują wej-
ściówki, które będzie można 
odebrać od 3 listopada.

Szczegółowe informacje 
można uzyskać w Dziale Kul-
tury MCKiS Jaworzno pod nu-
merem telefonu 32 745 10 30 
wew. 73.

AZ/MCKiS
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2/l/13

DANKAN 
wywóz nieczystości ciekłych, beczka 

poj. 10 i 16 m3 udrażnianie kanalizacji WUKO 
tel. 505 57 05 04, 616 11 42

SERWIS OPON 
Pompowanie kół azotem, spawanie aluminium

Sprzedaż i montaż opon TIR. ul. Matejki 43, 
tel. 32 753 11 72

czynne od 8.00 – 18.00 pn. – pt., sobota 8.00 – 14.00.
11/d/11

GAZY TECHNICZNE
Z DOSTAWĄ DO KLIENTA 

Tlen, acetylen, dwutlenek węgla, argon i inne

ul. Krakowska 9 
tel. 32 751 83 83, 32 753 44 44

29/d/11

7/I/14

ZŁOMOWANIE POJAZDÓW
wystawiamy zaświadczenia
płacimy za każdy samochód

Tel. 732 732 731
Mysłowice ul. Mikołowska 52

14/i/14

13/i/14

Informator handlowo-usługowy

P.P.U.H. „Sowosz” sp. z o.o.

TARTAK
USŁUGI TARTACZNE

• Więźby dachowe
• Tarcica
• Łaty, kontrłaty
• Sztachety ogrodowe
• IMPREGNACJA
• Schody młynarskie

32-551 Jankowice k. Zatora 
ul. Wadowicka 86, 

tel. 33 841 25 59
www.sowosz.pl,   e-mail: zamowienia@sowosz.pl

36

1299/d/11

BEK-POL  I
wywóz nieczystości ciekłych 

pojemność 12 m3

tel. 696 170 356

1448/D

NAGROBKI
Parapety, schody, blaty kuchenne, kominki

www.konach.pl
Zakład Kamieniarski ul. Czwartaków 2

przy cmentarzu na Łubowcu tel/fax 32 752-96-77

35/d/11
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INFORMATOR ZDROWIA i URODYINFORMATOR ZDROWIA i URODY
INNE

DIABETOLOGIA, ENDOKRYNOLOGIA 
prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek

STOMATOLOGIA, PROTETYKA, 
IMPLANTOLOGIA

dr n. med. Justyna Witalińska-Łabuzek
REJESTRACJE: 32 700 38 87    drlabuzek.pl

CHIRURGIA OGÓLNA I NACZYNIOWA 
dr n. med. Andrzej Lekstan 

REJESTRACJA: 32 758 17 39    lekstan.pl

JAW ORZNO UL. KRAKUSA 1

211

212

49/d/11

KOADENT    GABINET STOMATOLOGICZNY 
lek. stom. Anna Partyka-Ziętek     Jaworzno ul. Grunwaldzka 30 

poniedziałek, piątek 14.00 – 20.00, czwartek 9.00 – 14.00
– stomatologia zachowawcza  – protetyka
– chirurgia stomatologiczna

rejestracja telefoniczna 600 498 669

STOMATOLODZY

Pracownia protetyki dentystycznej 
Grzegorz Koczur

43-600 Jaworzno, ul. Skotnica 28, kom. 0 604 897 883
Wykonuje: protezy szkieletowe, protezy akrylowe, korony

i mosty tradycyjne oraz ceramiczne. Naprawy protez. 
47/d/11

1842/d/10

Praktyka dentystyczna dr n. med. Tatiana Jamróz-Szłapa
Świadczymy profesjonalne i bezbolesne usługi w zakresie: stomatologii 

zachowawczej, protetyki, endodoncji, chirurgii szczękowo-twarzowej 
(ekstrakcje zębów zatrzymanych, podcinanie wędzidełka, pobieranie 
wycinków histopatologicznych itp.), implanty, medycyna estetyczna. 

Tel. 609 956 057. Jaworzno, ul. Spacerowa 1

6/i/24

Gabinet stomatologiczny IWONA BYSTRY-SMAGA

CHIRURG STOMATOLOG
Jaworzno ul. Zegadłowicza 45 (Pszczelnik) 

Leczenie, protetyka, chirurgia. 
Rejestracja telefoniczna 32 753-16-16

fundacjamojczas@op.pl  
KRS 0000488618  Tel. 608 107 327
MCI fundacji 11 Listopada 4c 43-600 Jaworzno
Siedziba Al. Piłsudskiego 12/8
PKO BP 28 1020 2528 0000 0302 0373 7400
fb Mój czas dla seniora    fb Renata Talarczyk

Zdrowie

Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych zapo-
wiada ponowne prze-

liczenie części emerytur. 
Dla wielu seniorów może 
to oznaczać znaczący wzrost 
świadczenia – nawet o kil-
kaset złotych miesięcznie. 
Korekta obejmie przede 
wszystkim osoby, których 
wcześniejsze wyliczenia nie 
uwzględniały wszystkich 
składek lub dokumentów po-
twierdzających zatrudnienie.

Najwięcej zyskają emeryci, 
którzy po przejściu na świad-
czenie kontynuowali pracę za-
wodową. Ich składki były na-
dal odprowadzane do ZUS, 
jednak zwiększenie kapita-
łu wymaga złożenia wniosku 
o ponowne przeliczenie. Po-
dobna sytuacja dotyczy osób, 
które po latach odnalazły bra-
kujące świadectwa pracy – 
każdy udokumentowany okres 
zatrudnienia może znacząco 
podnieść wysokość emerytu-
ry.

Prawo przewiduje również 
ponowne wyliczenie świad-
czeń dla osób, które przeszły 
na emeryturę przed osiągnię-
ciem wieku emerytalnego, 
a dopiero później ukończy-
ły 60 lat (kobiety) lub 65 lat 
(mężczyźni). W takich przy-
padkach ZUS może przeliczyć 
świadczenie z urzędu.

Szczególne zmiany doty-
czą tzw. „czerwcowych eme-

W wykazie prac legislacyj-
nych Rady Ministrów opubli-
kowano projekt nowelizacji 
ustawy Prawo wodne. Celem 
projektu, przygotowanego 
przez Ministerstwo Zdrowia, 
jest wdrożenie do prawa 
krajowego przepisów dy-
rektywy Parlamentu Euro-
pejskiego i Rady dotyczącej 
zarządzania jakością wody 
w kąpieliskach. Noweliza-
cja ma również zapewnić 
zgodność krajowych regu-
lacji z prawem unijnym oraz 
zakończyć postępowanie 
Komisji Europejskiej w spra-
wie niepełnej transpozycji 
przepisów dyrektywy.

Projekt przewiduje dopre-
cyzowanie szeregu obowią-
zujących regulacji oraz wpro-
wadzenie nowych rozwiązań 
w zakresie zarządzania ja-
kością wody w kąpieliskach. 
Zmiany obejmują m.in.:
• wprowadzenie definicji 

„dużej liczby kąpiących 
się” oraz „stałego zaka-
zu kąpieli”,

• doprecyzowanie za-
sad klasyfikacji jakości 
wody,

• określenie wymogów 
dotyczących równo-
miernego pobierania 
próbek w całym sezonie 
kąpielowym,

• obowiązek przekazy-
wania wykazu kąpielisk 
również do organów 
gospodarujących wo-
dami,

• rozszerzenie obowiąz-
ków informacyjnych do-
tyczących jakości wody, 
w tym przypadków jej 
niedostatecznej klasy-
fikacji.

Projekt zakłada także 
wzmocnienie współpra-
cy między organami odpo-
wiedzialnymi za gospodar-
kę wodną, nadzór sanitar-
ny i ochronę środowiska, 
szczególnie w zakresie za-
nieczyszczeń transgranicz-
nych. Doprecyzowano rów-
nież przepisy dotyczące 
monitorowania zjawisk ta-
kich jak zakwity sinic i fi-
toplanktonu oraz określo-
no obowiązki informacyjne 
w tym zakresie.

Istotnym elementem no-
welizacji jest rozbudowa 
serwisu kąpieliskowego, 
który będzie udostępniał in-
formacje w kilku językach, 
w tym o krótkotrwałych za-
nieczyszczeniach, ich przy-
czynach oraz podejmowa-
nych działaniach napraw-
czych. Główny Inspektor 
Sanitarny zostanie zobowią-
zany do publikowania infor-
macji o kąpieliskach, w któ-
rych odnotowano pogorsze-
nie jakości wody.

Planowane zmiany mają 
na celu poprawę nadzoru 
nad jakością wody w kąpie-
liskach, zwiększenie bez-
pieczeństwa zdrowotnego 
użytkowników oraz pełne 
dostosowanie polskich re-
gulacji do wymagań prawa 
Unii Europejskiej. Przyjęcie 
projektu przez Radę Mini-
strów planowane jest na IV 
kwartał 2025 roku.

AZ

Zmiany w kąpieliskach. 
Ministerstwo Zdrowia 
wprowadza nowe przepisy

ZUS ponownie przeliczy 
emerytury – kto może 
zyskać najwięcej?

rytur”, przyznawanych w la-
tach 2009-2019. Osoby, które 
zakończyły pracę w czerwcu, 
otrzymywały niższe świadcze-
nia z powodu błędnego spo-
sobu waloryzacji. Po decyzji 
Trybunału Konstytucyjnego 
rząd wprowadził rozwiązania 
naprawcze – ZUS automa-
tycznie przeliczy te emerytu-
ry. Wyższe świadczenia tra-
fią do emerytów w lipcu 2025 
roku, a wyrównania zostaną 
wypłacone do końca marca 
2026.

Średni wzrost świadczeń 
po przeliczeniu wyniesie 
od 160 do 230 zł miesięcznie, 
choć w wielu przypadkach 
kwota może być znacznie wyż-
sza. Szacuje się, że z nowych 
przeliczeń skorzysta około 100 
tysięcy osób – głównie kobiet 
urodzonych w latach 1954–
1959 oraz mężczyzn z roczni-
ków 1949-1952 i 1954.

ZUS przypomina, że po-
nowne przeliczenie emerytu-
ry można uzyskać po złożeniu 
wniosku ZUS-ER-WPS. For-
mularz dostępny jest w pla-
cówkach Zakładu, można 
go także przesłać pocztą lub 
wypełnić elektronicznie przez 
Platformę Usług Elektronicz-
nych (PUE ZUS). Dla wie-
lu seniorów to realna szansa 
na podwyższenie świadcze-
nia i poprawę sytuacji finan-
sowej.

AZ
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   blisko 60 wolontariuszy kwestowało na rzecz jaworznickiego hospicjum 1 listopada

Kremowa zupa, ma-
karon z grzybowym 
sosem i chrupiące 

krewetki z dynią – brzmi jak 
jesień? Dokładnie tak! Je-
sienne menu właśnie zago-
ściło na talerzach Spichle-
rza Pyszności w Jaworznie.

Spichlerz Pyszności w Ja-
worznie nie zwalnia tempa! 
Po udanym wrześniowym de-
biucie restauracja prezentuje 
nowe, jesienne menu – pełne 
sezonowych smaków i kuli-
narnych niespodzianek.

Jesienne smaki w Spichlerzu 
Pyszności – premiera menu na jesień

To właśnie jesień jest porą 
roku, w której szczególnie do-
ceniamy dania pełne głębi, 
aromatu i koloru. W Spichle-
rzu Pyszności królują teraz 
rozgrzewające kompozycje, 
kremowe zupy, dania z dynią, 
aromatyczne sosy i chrupiące 
dodatki, które doskonale wpi-
sują się w klimat chłodniej-
szych dni.

Wśród nowości znalazły się 
między innymi krewetki z dy-
niowym sosem czy policzki wo-
łowe z puree dyniowym i kon-
fiturą cebulową – połączenie, 
które oddaje wyjątkowy smak 
tego sezonu. A to dopiero po-
czątek! W nowej karcie nie 
zabraknie też kremowej zupy 
z dyni, czy tagliatelle z sosem 
grzybowym.

Jak zawsze, w każdym daniu 
czuć pasję zespołu i dbałość 

o detale. Właściciele podkre-
ślają, że nowe menu to ukłon 
w stronę produktów sezo-
nowych i jesiennego klima-
tu. To kuchnia, która nie tylko 
syci, ale też koi zmysły – ideal-
na na długie, chłodne wieczory.

W restauracji znajdziesz 
także coś słodkiego. Codzien-
nie w gablocie z deserami znaj-
dują się inne ciasta i ciastecz-
ka. Ostatnio do oferty dołączyły 
jesienne wypieki, np. puszysty, 
korzenny piernik, hojnie pola-
ny czekoladą. To prawdziwa 

Spichlerz Pyszności zaprasza do wspólnego 
odkrywania smaków jesieni!

Ul. Sulińskiego 13d, Jaworzno Tel. 509 451 000
Godziny otwarcia:

• Poniedziałek – Czwartek:  07:30 – 20:00
• Piątek – Sobota:  07:30 – 21:00
• Niedziela:  10:00 – 20:00

jesienna pokusa, której trudno 
się oprzeć – perfekcyjnie pasu-
je do popołudniowej kawy lub 
rozgrzewającej herbaty z przy-
prawami.

A skoro o takich napojach 
mowa – w nowej karcie znaj-
dziemy również aromatyczne, 
jesienne herbaty oraz grzań-
ce, także w wersji bez procen-
tów. Bo rozgrzewające specja-
ły to po prostu jesienny must 
have, bez którego trudno wy-
obrazić sobie tę porę roku.

Miejsce, do którego chce się 
wracać

Przytulne wnętrze, aromat 
świeżo parzonej kawy i ciepły 
uśmiech obsługi sprawiają, 
że Spichlerz Pyszności to nie 
tylko restauracja, ale miejsce 
spotkań – na lunch, kolację, 
rodzinny obiad czy słodkie po-
południe z deserem.

Zapachy jesiennych po-
traw kuszą już od progu. Je-
sień to kolejny etap kulinarnej 
podróży, której warto doświad-
czyć właśnie w tym miejscu. (iw)

Sędzia Igor Tuleya odwiedził II Liceum Ogólnokształcące w Jaworznie, gdzie spotkał 
się z uczniami. Rozmawiał z nimi o hejcie, odpowiedzialności i konsekwencjach 
wynikających z tego zjawiska, a także opowiedział o swojej pracy i najtrudniejszych 
sprawach, z jakimi przyszło mu się mierzyć.

24 tysiące złotych – tyle 
udało się zebrać pod-

czas kwesty na rzecz ho-
spicjum w Jaworznie, która 
odbyła się w dniu Wszyst-
kich Świętych. 1 listopada, 
na terenie dwóch cmentarzy 
komunalnych, w Szczako-
wej i Wilkoszynie, około 60 
wolontariuszy zbierało datki 
do puszek.

W akcję zaangażowali się 
pracownicy hospicjum, wo-
lontariusze, harcerze z Hufca 
ZHP Jaworzno oraz uczniowie 
jaworznickich szkół.

W poniedziałek, 3 listopa-
da, rozpoczęto liczenie zebra-
nych środków. Jak przekaza-
ła nam Joanna Faron, pielę-
gniarka naczelna w hospi-

cjum, suma zbiórki wyniosła 
około 24 298 zł. Kwota zosta-
nie jeszcze dokładnie zwery-
fikowana. Łącznie zapełnio-
nych zostało 40 puszek.

Pracownicy hospicjum nie 
kryją wdzięczności i dziękują 
wszystkim, którzy wsparli ak-

cję, wrzucając choćby symbo-
liczną kwotę do puszki.

Zebrane środki zosta-
ną przeznaczone na zakup 
podnośnika do wanny dla 
osób leżących, którego koszt 
to około 20 tysięcy złotych.

Weronika Palka
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24 tysiące złotych dla hospicjum w Jaworznie. 
Efekt kwesty na Wszystkich Świętych

Sędzia Igor Tuleya w LO2

Igor Tuleya jest sędzią Sądu 
Okręgowego w Warszawie, 
gdzie wydaje wyroki w wydzia-
le karnym. Znany jest również 
medialnie jako obrońca prawo-
rządności w Polsce oraz osoba 
sprzeciwiająca się politycznym 
ingerencjom w sądownictwo.

Organizatorem spotkania 
w II Liceum Ogólnokształcą-
cym w Jaworznie była Śląsko-
-Zagłębiowska Grupa Eduka-
cyjna. Obecni byli również Se-
bastian Ciągwa, Giulia Dąbroś 
i Mateusz Dąbroś oraz dyrektor 
szkoły Witold Ochman.

Głównym tematem rozmo-
wy z licealistami był hejt oraz 
konsekwencje, które wynika-
ją z tego zjawiska. Porusza-
no kwestie odpowiedzialności 
uczniów, ich praw oraz zwra-
cano uwagę na samobójstwa, 

które są spowodowane hejtem. 
Dyskutowano również na te-
mat używek.

Uczniowie mieli możliwość 
zadawania pytań i chętnie do-
pytywali o pracę sędziego Igo-
ra Tulei. O jego pierwszą roz-
prawę, o najbardziej trudny 
do wydania wyrok oraz o naj-
bardziej medialną sprawę. In-
teresowało ich także to, jak łą-
czyć rolę sędziego z życiem 
prywatnym.

Sędzia Igor Tuleya pod-
kreślał, że był pod wrażeniem 
wiedzy i zaangażowania mło-
dzieży.

W ostatnim czasie ukaza-
ła się książka „Mogłem mil-
czeć”. Jest to wywiad dzien-
nikarki Anny Amtusiak, której 
rozmówcami byli Igor Tuleya 
oraz Jacek Dubois. Publikacja 

skierowana jest do wszystkich, 
którzy chcą dowiedzieć się, jak 
wygląda polski system sądow-
nictwa i jak trudna jest praca 
sędziego. Nawiązując do tytu-
łu, Igor Tuleya nie żałuje swo-
jego zaangażowania w walce 
o praworządność w Polsce.

W ubiegłym roku ucznio-
wie II Liceum Ogólnokształcą-
cego mieli okazję porozmawiać 
z sędzią Anną Marią Wesołow-
ską. Prelekcja z tak znaną oso-
bą wywołała duże poruszenie 
i, jak mówi dyrektor, uczniowie 
długo jeszcze o tym rozmawia-
li. To świetny sposób na wpaja-
nie im wartości. Jak zapowiada 
dyrektor, z pewnością spotka-
nie z sędzią Tuleyą nie będzie 
ostatnim tego typu wydarze-
niem.

Weronika Palka

OGŁOSZENIE
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V liga 2025/26, grupa: śląska I
1. Zagłębie II Sosnowiec 13 30 40-12
2. Ruch II Chorzów 13 30 33-14
3. Unia Rędziny 13 26 31-18
4. CKS Czeladź (2) 13 26 31-22
5. GKS II Katowice 13 24 23-17
6. AKS Mikołów 13 21 31-23
7. Liswarta Krzepice 13 20 30-25
8. Unia Dąbrowa Górnicza 13 18 23-28
9. Gwarek Ornontowice 13 18 27-19
10. Orzeł Miedary 13 15 33-32
11. Pilica Koniecpol 13 14 22-25
12. Szczakowianka Jaworzno 13 13 16-23
13. Śląsk Świętochłowice 13 11 27-40
14. Odra Miasteczko Śląskie 13 9 20-39
15. Jedność 32 Przyszowice 13 7 11-39
16. Concordia Knurów 13 6 10-32

Kolejka 13. – 2 listopada
Śląsk Świętochłowice 2-4 Zagłębie II Sosnowiec
Pilica Koniecpol 3-0 Concordia Knurów
Jedność 32 Przyszowice 0-4 Ruch II Chorzów
Orzeł Miedary 2-3 Liswarta Krzepice
CKS Czeladź (2) 3-2 Szczakowianka Jaworzno
Unia Rędziny 3-0 GKS II Katowice
Odra Miasteczko Śląskie 1-6 Unia Dąbrowa Górnicza
AKS Mikołów 3-3 Gwarek Ornontowice

Kolejka 14. – 8-9 listopada
Zagłębie II Sosnowiec – Unia Dąbrowa Górnicza 
8 listopada, 11:00
AKS Mikołów – Odra Miasteczko Śląskie 
8 listopada, 14:00
GKS II Katowice – Gwarek Ornontowice 
9 listopada, 11:15
Szczakowianka Jaworzno – Unia Rędziny 
8 listopada, 11:00
Liswarta Krzepice – CKS Czeladź (2) 
8 listopada, 14:00
Ruch II Chorzów – Orzeł Miedary 8 listopada, 12:00
Concordia Knurów – Jedność 32 Przyszowice 
8 listopada, 14:00
Śląsk Świętochłowice – Pilica Koniecpol 
8 listopada, 18:00

V liga 2025/26, grupa: małopolska (zachód)
1. Victoria 1918 Jaworzno 14 34 42-18
2. Błękitni Modlnica 14 31 41-26
3. Niwa Nowa Wieś 14 28 31-20
4. Radziszowianka Radziszów 14 26 27-21
5. Sokół Kocmyrzów Baranówka 14 22 34-29
6. Kmita Zabierzów 14 19 33-28
7. KS Chełmek 14 19 30-30
8. Świt Krzeszowice 14 18 18-25
9. Orzeł Myślenice 14 18 25-40
10. Orzeł Piaski Wielkie (Kraków) 14 18 13-21
11. Tempo Białka 14 17 34-26
12. Unia Oświęcim 14 15 19-25
13. Jutrzenka Giebułtów 14 15 26-23
14. Legion Bydlin 14 12 20-28
15. Brzezina Osiek 14 11 19-35
16. Raba Dobczyce 14 10 14-31

Kolejka 14. – 2 listopada
Brzezina Osiek 1-3 Victoria 1918 Jaworzno
Raba Dobczyce 1-3 Niwa Nowa Wieś
Kmita Zabierzów 4-1 KS Chełmek
Sokół Kocmyrzów Baranówka 1-1 Jutrzenka 
Giebułtów
Świt Krzeszowice 1-1 Legion Bydlin
Tempo Białka 2-2 Unia Oświęcim
Orzeł Myślenice 2-1 Orzeł Piaski Wielkie
Radziszowianka Radziszów 1-1 Błękitni Modlnica

Kolejka 15. – 8-9 listopada
Błękitni Modlnica – Brzezina Osiek 
8 listopada, 13:30
Orzeł Piaski Wielkie – Radziszowianka Radziszów 
8 listopada, 12:00
Unia Oświęcim – Orzeł Myślenice 9 listopada, 13:00
Legion Bydlin – Tempo Białka 8 listopada, 11:00
Jutrzenka Giebułtów – Świt Krzeszowice 
8 listopada, 11:00
KS Chełmek – Sokół Kocmyrzów Baranówka 
8 listopada, 11:00
Niwa Nowa Wieś – Kmita Zabierzów 
8 listopada, 13:00
Victoria 1918 Jaworzno – Raba Dobczyce 
8 listopada, 13:00

Klasa A 2025/26, grupa: Chrzanów
1. Tęcza Tenczynek 12 27 48-18
2. MZKS Alwernia 12 24 39-17
3. Arka Babice 12 23 33-19
4. Zagórzanka Zagórze 12 22 21-15
5. Nadwiślanka Okleśna 12 22 41-24
6. Fablok Chrzanów 11 21 21-16
7. MKS II Trzebinia 12 19 28-25
8. Błyskawica Myślachowice 12 16 24-33

9. Ciężkowianka Jaworzno 11 15 29-21
10. Wolanka Wola Filipowska 11 15 25-22
11. Polonia Luszowice 12 13 19-35
12. UKS Regulice (k. Chrzanowa) 12 8 20-42
13. Korona Mętków 11 7 21-31
14. Górnik Siersza (Trzebinia) 12 3 3-54

Kolejka 12. – 2 listopada
Górnik Siersza 0-5 UKS Regulice
Ciężkowianka Jaworzno 5-1 Polonia Luszowice
Nadwiślanka Okleśna 1-1 Arka Babice
Tęcza Tenczynek 0-2 Zagórzanka Zagórze
MZKS Alwernia 1-3 Wolanka Wola Filipowska
MKS II Trzebinia 1-2 Błyskawica Myślachowice
Korona Mętków – Fablok Chrzanów 
11 listopada, 14:00

Kolejka 13. – 8-9 listopada
Fablok Chrzanów – Górnik Siersza 8 listopada, 16:00
Błyskawica Myślachowice – Korona Mętków 
8 listopada, 14:00
Wolanka Wola Filipowska – MKS II Trzebinia 
8 listopada, 14:00
Zagórzanka Zagórze – MZKS Alwernia 
8 listopada, 14:00
Arka Babice – Tęcza Tenczynek 8 listopada, 14:00
Polonia Luszowice – Nadwiślanka Okleśna 
8 listopada, 14:00
UKS Regulice – Ciężkowianka Jaworzno 
8 listopada, 14:00

Klasa A 2025/26, grupa: Sosnowiec
1. Ostoja Żelisławice 11 30 44-15
2. CKS II Czeladź (2) 11 22 51-17
3. AKS 1917 Niwka Sosnowiec 11 22 46-21
4. Akademia 2012 Jaworzno 11 21 43-23
5. Łazowianka Łazy  11 21 34-21
6. Zagłębie Dąbrowa Górnicza 10 20 39-11
7. Przemsza Okradzionów 10 20 40-16
8. Źródło Kromołów 11 19 43-26
9. Iskra Psary 11 16 25-27
10. RKS Grodziec (Będzin) 10 11 26-18
11. UKS Sławków 11 10 31-35
12. Zew Kazimierz (Sosnowiec) 10 4 8-54
13. SKS Łagisza (Będzin) 11 1 7-61
14. KS Preczów 11 0 1-93

Kolejka 11. – 25-26 października
AKS 1917 Niwka Sosnowiec 2-1 Zagłębie Dąbrowa 
Górnicza
UKS Sławków 0-2 Źródło Kromołów
Akademia 2012 Jaworzno 15-0 KS Preczów
Iskra Psary 4-1 Zew Kazimierz
SKS Łagisza (Będzin) 0-5 Ostoja Żelisławice
Przemsza Okradzionów – RKS Grodziec odwołany 
z powodu złego stanu boiska
Łazowianka Łazy 2-1 CKS II Czeladź (2)

Kolejka 12. – 8-9 listopada
Zagłębie Dąbrowa Górnicza – CKS II Czeladź (2) 
8 listopada, 10:45
RKS Grodziec – Łazowianka Łazy 9 listopada, 11:00
Ostoja Żelisławice – Przemsza Okradzionów 
8 listopada, 14:15
Zew Kazimierz – SKS Łagisza 8 listopada, 14:15
KS Preczów – Iskra Psary 8 listopada, 14:15
Źródło Kromołów – Akademia 2012 Jaworzno 
8 listopada, 14:15
AKS 1917 Niwka Sosnowiec – UKS Sławków 
8 listopada, 14:00

Klasa B 2025/26, grupa: Chrzanów
1. Orzeł Balin 11 30 58-6
2. Wisła Jankowice 11 24 46-29
3. Jutrzenka Ostrężnica 11 22 32-20
4. Sankowia Sanka 11 22 38-19
5. MKS Libiąż 11 21 43-44
6. Victoria 1918 II Jaworzno 11 20 68-23
7. Korona Lgota 11 18 30-36
8. Tempo Płaza 11 15 28-26
9. Zgoda Byczyna  11 10 22-36
10. Fablok II Chrzanów 11 10 26-44
11. Promyk Bolęcin 11 1 9-63
12. Zryw Brodła 11 1 8-62

Kolejka 11. – 25-26 października
Wisła Jankowice 2-0 Victoria 1918 II Jaworzno
Promyk Bolęcin 1-4 Korona Lgota
Fablok II Chrzanów 0-2 Tempo Płaza
Zgoda Byczyna 0-2 Jutrzenka Ostrężnica
Zryw Brodła 1-5 MKS Libiąż
Sankowia Sanka 3-2 Orzeł Balin

Kolejka 12
Victoria 1918 II Jaworzno – Orzeł Balin
Sankowia Sanka – MKS Libiąż
Zryw Brodła – Jutrzenka Ostrężnica
Zgoda Byczyna – Tempo Płaza
Fablok II Chrzanów – Korona Lgota
Promyk Bolęcin – Wisła Jankowice

W ramach 5. kolejki 4. ligi 
Śląskiego Związku Tenisa 

Stołowego drużyna LKS Ciężko-
wianka Jaworzno odniosła kolejne, 
piąte już zwycięstwo w bieżących 
rozgrywkach. Na własnej hali za-
wodnicy z Jaworzna podejmowali 
zespół SKS Unia II Kalety – solid-
ną drużynę, od lat plasującą się 
w czołówce ligowej tabeli.

Spotkanie przebiegało pod dyk-
tando gospodarzy, którzy zaprezen-
towali wysoką formę i pewnie wygrali 
9:1. W składzie Ciężkowianki wystą-
pili: Adrian Bieniek (kapitan), Dawid 
Szot, Marian Melczyk, Sylwester Ja-
nuszko, Zdzisław Milewski oraz Fran-
ciszek Łysak. Funkcję trenera-koordy-
natora pełnił Józef Lenartowicz.

Jaworznickie zespoły piłki nożnej grały 
po raz kolejny o ligowe punkty. Jak 
sobie poradziły w ostatniej kolejce?

Z uwagi na uroczystość Wszystkich 
Świętych część drużyn w ten weekend 
nie grała.

Victoria Jaworzno
 Victoria Jaworzno grała na wyjeź-
dzie w V lidzie małopolskiej (zachód) 

z Brzeziną Osiek. Mecz zakończył się 
wygraną gości 3:1.
Rezerwy Victorii występujące w chrza-
nowskiej B-klasie nie grały.

Szczakowianka
Drwale swój mecz w ra mach V ligi ślą-
skiej zagrali na wyjeździe, gdzie zmie-
rzyli się z CKS-em Czeladź. Spotka-
nie zakończyło się wygraną gospoda-
rzy 3:2.

Zgoda Byczyna
Występująca w chrzanowskiej B-klas ie 
Zgoda Byczyna nie grała.

Akademia 2012
Akademia 2012 nie grała.

Ciężkowianka 
Ciężkowianka w ramach chrzanow-
skiej A-k lasy grała w domu z Polonią 
Luszowice. Mecz zakończył się wygra-
ną gospodarzy 5:1.            AZ

Wyniki piłkarskich drużyn w ostatniej kolejce – 31.10 i 2.11

Tenisowa Ciężkowianka po raz kolejny wygrywa

Zawody sędziowali Włodzimierz 
Szczepanik i Anna Grubka. Klub 
składa podziękowania zawodnikom 

drużyny gości za sportową postawę 
oraz kibicom za obecność i doping.

AZ/fot. JL

Nowy klub lekkoatletycz-
ny SPL Jaworzno dopiero 
co powstał, a jego zawod-

nicy już odnoszą pierwsze sukce-
sy! Pod czujnym okiem trenerki 
Marty Głowacz-Mocherek młodzi 
sportowcy pięciokrotnie stanęli 
na podium podczas ostatnich za-
wodów.

Pierwszy start zawodników SPL 
Jaworzno miał miejsce podczas „Fe-
stiwalu biegania dla dzieci w Ja-
worznie”, który odbył się 20 wrze-
śnia. Złoto wywalczyli Kamil Moche-
rek na dystansie 300 m oraz Woj-
ciech Mocherek na dystansie 150 m. 
Natomiast Natasza Stachańczyk 
zdobyła srebro na dystansie 300 m.

Kolejne sukcesy miały miejsce 
niedawno. 25 października zawod-
nicy rywalizowali w Siemianowi-
cach Śląskich, podczas XI Siemia-
nowickich Nocnych Marków. Pierw-
sze miejsce na dystansie 400 m zdo-
była Dorota Mocherek, a Wojciech 
Mocherek na tym samym dystansie 
zajął drugie miejsce.

Świetnie pobiegły również Julia 
Bawiec (400 m) i Milena Marcela 
(600 m), które zasłużyły na wyróż-
nienie.

Sukcesy lekkoatletyczne 
klubu SPL Jaworzno

Dumy z zawodników nie kryje tre-
nerka. Jak mówi, to dopiero począ-
tek sukcesów. – Worek z medalami 
dopiero otwieramy – mówi z uśmie-
chem Marta Głowacz-Mocherek.

Sports Performance Lab Jaworz-
no to nowy klub sportowy w mieście, 
a sekcja lekkoatletyczna zaczęła dzia-
łać w Byczynie w czerwcu tego roku. 
Klub założył Łukasz Nowak, a wraz 
z trenerką Martą Głowacz-Moche-
rek, która na co dzień pracuje jako 
policjantka w Komendzie Miejskiej 
Policji w Jaworznie, prowadzą sekcję 
lekkoatletyczną.               (iw)
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Oczywista Nieoczywistość 
– Ożywieni

Aktualności
    11 listopada przypada Dzień Służby Cywilnej

Idąc na Wawel od ulicy 
Kanoniczej w kierunku 
Bramy Herbowej, widzimy 
fragmenty zamku 
budzące skojarzenia 
z naszym miastem. Wieża 
Sobieskiego była inspiracją 
dla wieży Dyrekcji 
Jaworznickich Kopalń 
na ul. Grunwaldzkiej.

Poniżej tej wieży konny 
pomnik Tadeusza Kościuszki 
autorstwa Antoniego Popie-
la, który urodził się w Szcza-
kowej w roku 1865. Poniżej 
ceglany mur oporowy z sza-
rymi tabliczkami z kamienia 
szydłowieckiego o wymiarach 
16x48 cm. Są to tzw. cegiełki 
wawelskie. Upamiętniają one 
sponsorów odbudowy Wa-
welu po odzyskaniu niepod-
ległości. Austriaccy zaborcy 
celowo dewastowali Wawel, 
bo wiedzieli o jego roli w hi-
storii Polski.

Biednego kraju po wie-
kowej niewoli nie stać było 
na remont i odnowę Wawe-
lu. Po wstrzymaniu dota-
cji rządowych w roku 1919, 
kierownik odbudowy Wawe-
lu prof. Adolf Szyszko-Bo-
husz wymyślił ideę cegiełek 
wawelskich. W latach 1921-
1936 wykupiono 6329 ce-
giełek, większość w latach 
1921-1924. Numerowano 
je w kolejności zakupu. Jed-
na cegiełka to równoważ-
ność kosztów jednego dnia 
robót budowlano-konserwa-
torskich na Wawelu (w roku 
1921 to 30 tys. marek pol-
skich, waluty porozbiorowej 
w całej Polsce). Trudno po-
dać dokładne liczby w latach 
późniejszych, bo do momen-
tu reformy Grabskiego w roku 
1924 i wprowadzenia stabil-
nego i wymienialnego złote-
go polskiego, panowała hi-
perinflacja rzędu 38 tys. pro-
cent rocznie. Spowodowana 
była olbrzymią dziurą budże-
tową wskutek różnicy pomię-
dzy dochodami a ogromnymi 
wydatkami państwa.

W latach 1921-1924 od-
kuto i umieszczono w mu-
rze 1800 cegiełek. Po wojnie 
władze w 1953 roku usunę-
ły 1000 cegiełek, a po ostat-
nim remoncie pozostało 788. 
Wśród nich 3 cegiełki związa-
ne są z osobami i instytucja-
mi z Jaworzna. Są one ozna-
czone w wykazie „jaworznic-
kich” cegiełek.

Jaworznickie instytucje 
i osoby prywatne wykupiły 
21 cegiełek, czyli sfinanso-
wały 21 dni remontu i odno-
wy Wawelu.

Fot. Andrzej Makowski

„Jaworznickie” 
cegiełki wawelskie

Wykaz „jaworznickich” 
cegiełek wawelskich:

Nr 188 (umieszczono w murze) 
Kopalnia Węgla im. Tadeusz 
Kościuszki w Jaworznie r. 1921
Nr 582 (umieszczona w mu-
rze) „Azot” Spółka Akcyjna WC 
w Jaworznie r. 1921
Nr 1668 Ognisko Nauczyciel-
skie i Dziatwa szkolna, Jaworz-
no
Nr 1669 Nauczycielstwo i Dzia-
twa szkół, Okręg Sądowy Ja-
worzno
Nr 1714 Personel Oddziału 
Elektrotechnicznego Kopalni „J. 
Piłsudski” w Jaworznie
Nr 3236-3239 Pamięci najuko-
chańszej córce Kazi – rodzice 
Franciszkowie Uchaczowie, 
Jaworzno
Nr 3705 Urzędnicy administra-
cyjni Dyrekcji Jaworznickiej Ko-
palni Węgla w Jaworznie
Nr 4079-4788 Jaworznickie Ko-
munalne Kopalnie Węgla
Nr 5193 (umieszczona w mu-

rze) Trójka górników – Adam, 
Józek, Tadek, Jaworzno r. 1923

Cegiełka trójki górników 
to bardzo piękny przykład 
ofiarności. Cztery cegiełki 
pp. Uchaczów to świadec-
two rodzinnego nieszczę-
ścia i uczczenia w szczegól-
ny sposób pamięci córki.

Każda instytucja i oso-
ba prywatna, która wykupiła 
cegiełkę otrzymywała pięk-
ny dyplom zaprojektowany 
przez prof. A. Szyszko-Bo-
husza. Być może są jeszcze 
w Jaworznie takie dyplomy 
i będzie można zobaczyć te 
świadectwa obywatelskiej 
ofiarności.

Spis cegiełek https://wa-
wel.krakow.pl/spis-cegie-
lek/86

Podziękowania za infor-
macje dla p. Kingi Kawalec 
z Archiwum Zamku Królew-
skiego na Wawelu

Andrzej Makowski

Na temat obrządków 
dotyczących ludzkiej 
śmierci i pochówku 

powiedziano i napisano już 
bardzo wiele. Na przestrze-
ni dziejów zmieniały się też 
obyczaje dotyczące tychże, 
nastawienie do nich oraz 
sposób grzebania.

Na samym początku bo-
wiem powodem pogrzeba-
nia ludzkiego ciała był czy-
sty pragmatyzm. Ten, który 
umierał, stawał się „padliną”, 
a padlinożerców nie brako-
wało. Trzeba więc było zmar-
łego zakopać możliwie głębo-
ko; po to by go nikt nie pożarł 
czy nie rozwlókł zwłok, by nie 
śmierdziało oraz by wyelimino-
wać ryzyko chorób, będących 
pokłosiem procesu pośmiert-
nego. Niemal od zawsze jed-
nak śmierć była pewnym sa-
crum, pewną tajemnicą. Lu-
dzie opłakiwali tych, którzy 
odeszli, odwiedzali miejsca 
pochówku. Była to pochodna 
rosnącej wrażliwości i przywią-
zania do drugiego człowieka, 
przywiązania silniejszego niż 
śmierć.

Czasami jednak zdarzało 
się, że diagnoza stwierdza-
jąca zgon nie była do końca 
precyzyjna. Niejednokrotnie 
potencjalnych zmarłych cho-
wano żywcem, wbrew jakim-
kolwiek intencjom. Bywały 
bowiem sytuacje, że domnie-
many denat zapadał w letarg 
czy zapaść, jednocześnie jego 
funkcje życiowe malały nie-
mal do zera. Wszyscy byli 
więc przekonani o zgonie, 
a było jednak inaczej. Pamię-
tam, że jako dziecko rokrocz-
nie jeździłem na letnie kolonie. 
Ze szczególnym sentymentem 
wspominam pobyty na Kie-
lecczyźnie. Jeździliśmy wów-
czas na przeróżne wycieczki. 
Przebywaliśmy razu pewnego 
w pałacyku pewnego magna-
ta. I właśnie tam pan przewod-
nik, człowiek, który o historii 
opowiadał jak mało kto, przy-
toczył nam pewną historyjkę. 
Wspomniany magnat pewne-
go dnia zachorował i finalnie, 
po kilku dniach, jak wszyscy 
sądzili… zmarł. Jego ciało uro-
czyście wystawiono na kata-
falk, by następnego dnia tegoż 
pochować. Jednak w noc po-
przedzającą pochówek w sali, 
w której magnat ów leżał, zja-
wił się jeden ze sług. Skusił 
go bowiem okazały pierścień 
na palcu pana. Sługa stwier-
dził, że panu pierścień ten nie 
będzie już potrzebny, posta-
nowił go więc wykraść. Nie-
wiele myśląc,  zaczął zma-
gać się z palcem „denata”. 
Pierścień za żadne skarby nie 
chciał zejść. Sługa więc rów-
nie niewiele myśląc, poszedł 
do swojej izby po nóż. Po-
wziął bowiem decyzję, że sko-

ro pierścienia nie da się z pal-
ca zdjąć, to palec ów trzeba 
uciąć, oczywiście wraz z pier-
ścieniem. Jak pomyślał, tak też 
zaczął robić. Jakież wszak było 
jego zdziwienie, kiedy w cza-
sie „amputacji” ów magnat 
obudził się nagle, wrzeszcząc 
z bólu. Sługa był przerażony 
przekonaniem, że nieboszczyk 
wziął i ożył, a pan zszokowa-
ny widokiem sługi z nożem 
w dłoni i okolicznością nad-
ciętego palca. I chociaż sługa 
okazał się człowiekiem chci-
wym, decydując się na taki 
właśnie czyn, to pan go jednak 
nie ukarał. Jakby na to bowiem 
nie patrzeć, postępując tak, 
a nie inaczej, uratował panu 
życie. Ten bowiem nie umarł, 
lecz padł ofiarą letargu, w ra-
mach którego funkcje życio-
we nie były wyczuwalne. Pan 
z wdzięczności za ocalenie 
dał słudze ów pierścień i kil-
ka wsi w okolicy. Takie nato-
miast przypadki zdarzały się 
ponoć dość często, a wszyst-
ko to przez fakt, że w tamtych 
czasach nie istniała aparatu-
ra, która ustanie funkcji życio-
wych stwierdzałaby bezdys-
kusyjnie. Legendy o pocho-
waniu żywcem dotyczyły też 
Piotra Skargi. Przypuszczano 
bowiem, że ten – albo w stanie 
śmierci klinicznej, albo w le-
targu właśnie – został pocho-
wany. Miały o tym świadczyć 
oględziny szczątek zmarłego 
w czasie przygotowań w ra-
mach procesu beatyfikacyj-
nego, które wykazały, że pal-
ce były wyłamane, co mogło-
by sugerować, że zmarły obu-
dził się w trumnie i usiłował 
się z niej wydostać. Dziś jed-
nak przekaz taki nie znajduje 
potwierdzenia i funkcjonuje 
obecnie bardziej jako legenda. 
Jednak strach przed potencjal-
ną śmiercią w takich okolicz-

nościach był jeszcze długo po-
wszechny. Nasz narodowy, wie-
li kompozytor, Fryderyk Cho-
pin, poprosił o wycięcie ser-
ca i przewiezienie go do War-
szawy nie tyleż przez wzgląd 
na swoje przywiązanie do Oj-
czyzny, co przez obawę, by nie 
być pochowanym właśnie w ta-
kich okolicznościach. I można 
by powiedzieć, że zacny nasz 
rodak miał trochę nosa. W jego 
przypadku lekarz zgon stwier-
dził dwa razy. Za pierwszym ra-
zem popełnił błąd.

Kiedy już śmierć w takim 
czy innym przypadku stawa-
ła się bezdyskusyjnym faktem.  
trzeba było zmarłego pocho-
wać. Przez całe stulecia ludzi 
chowano w trumnach, które 
składano w dołach, zasypy-
wano ziemią. Dziś coraz po-
wszechniejszą formą jest spo-
pielanie zwłok. Taka forma 
wszak nie jest czymś nowym. 
W dziejach człowieka niejed-
nokrotnie zmarłego palono, 
a jego szczątki wsypywano 
do urn i składano w grobow-
cach. Taka forma pochów-
ku znana była już w czasach 
prehistorycznych. Dziś po-
niekąd wraca jak bumerang. 
Jednak zanim zmarłego przy-
chodzi nam złożyć w grobie, 
to trzeba go do ostanie poże-
gnanie przygotować. O ile dzi-
siaj zajmuje się tym wszystkim 
„branża pogrzebowa”, o tyle 
dawniej zajmowała się tym 
najbliższa rodzina. Niejed-
nokrotnie zdarzało się też, 
że zanim zmarłego zaprowa-
dzono na cmentarz, spędzał 
on ze swoimi bliskimi co naj-
mniej noc. Nie było bowiem 
kostnic i chłodni. Najbliższy 
zmarły więc do czasu po-
chówku pozostawał w domu 
wraz z domownikami. Tymi 
żywymi.

Jarosław Sawiak

źródło: wikipedia
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Ogłoszenia drobne

PARCELA
Biuro Nieruchomości

Wiedza i 23-letnie 
doświadczenie

Jaworzno, Królowej Jadwigi 22
www.parcela.jaw.pl

tel. 32 751 91 51

Atrakcyjne warunki 
współpracy

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

ul. Jana Kantego Steczkowskiego 8 Znajdź Nas 
na facebooku

 Proste uzyskanie faktury

 Automatyczne zasilanie kart

 Faktury zbiorcze

Informacje kulturalne: 5 – 11 listopada        

22/d/22

SZYBKI KREDYT 

Z KOM ORNIKIEM

32-260-00-33, 516-516-611

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Masz wąską działkę? 
Przyjdź! 

Scalimy ją. 
Tel. 535 858 520

OGŁOSZENIA DROBNE
CENA ZA SŁOWO 1,23 zł

ogłoszenie własne

6 listopada – godz. 17.00, Kon-
cert z okazji Święta Niepodległo-
ści pt. Fortepian Chopina – mu-
zyka wolności, Państwowa Szkoła 
Muzyczna, Miejska Biblioteka 
Publiczna, Rynek Główny
6 listopada – godz. 17.30, MD-
Kowski Błysk w bajce muzycznej 
pt. „Prezent dla Królewny”, MDK 
w Jaworznie, ul. Inwalidów Wo-
jennych 2
7 listopada – godz. 8.00, Warszta-
towe Święto Niepodległości, ATE-
lier Kultury, ul. Wiosny Ludów 1
8 listopada – godz. 16.00, 18.30, 
„Nerwica natręctw”, reżyseria Ar-
tur Barciś, MDK w Jaworznie, ul. 
Inwalidów Wojennych 2

9 listopada – godz. 18.00, Don 
Vasyl i Gwiazdy Cygańskiej Pieśni, 
Koncert Jubileuszowy”Od czarda-
sza do przeboju”, MDK w Jaworz-
nie, ul. Inwalidów Wojennych 2
10 listopada – godz. 18.00, 
„W starym kinie”, Koncert Ar-
chetti & eM band, MDK w Ja-
worznie, ul. Inwalidów Wojen-
nych 2
11 listopada – obchody Naro-
dowego Święta Niepodległości, 
program uroczystości: godz. 
9.00 – Kolegiata św. Wojciecha 
i św. Katarzyny, uroczysta Msza 
Święta w intencji Mieszkańców 
i Ojczyzny, godz. 10.15 – Rynek 
w Jaworznie, uroczyste odsło-

nięcie rzeźby króla Bolesława 
Chrobrego, godz. 10.45 – Po-
mnik Niepodległości w Rynku, 
przemarsz orkiestry oraz uczest-
ników uroczystości pod Pomnik 
Niepodległości, okolicznościowe 
przemówienie, montaż muzycz-
ny w wykonaniu artystów ATElier 
Kultury w Jaworznie oraz składa-
nie kwiatów
11 listopada – godz. 11.11, 7. 
Bieg Patriotyczny, Ośrodek Wypo-
czynkowo-Rekreacyjny „Sosina”, 
ul. Bukowska 10
do 3 grudnia – wystawa „Salva-
dor Dali – Boska Komedia”, Mu-
zeum Miasta Jaworzna, ul. Pocz-
towa 5.

NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM 

980/d 

980/d

980/d

980/d

577/d/14

KUPIĘ
Osoba prywatna kupi dom 
lub mieszkanie na terenie 
Jaworzna 506 327 471 

mieszkanie w Jaworznie 
- 608-019-620 

kom.: 601-919-961 

PRACA
SZUKAM PRACY 

 bezp

110/d/19

57/D/21/B

8/d/23

9/d/23

23/d/22

USŁUGI

46/d/22

tel. 32 752 95 99, 
603 090 508

981/

88/d/18

Cyklinowanie 

602 578 174

Przeprowadzki komplek-

27, 531 944 531 

papa termozgrzewalna, 
gonty papowe 
tel. 605 835 147

ustalenie potrzeby wspar-

tel. 501 230 323

gonty papowe,
papa termozgrzewalna 
tel. 605 835 147

MOTORYZACJA
KUPIĘ

JARMARK 
KUPIĘ

INNE

Z OSTATNIEJ CHWILI

eprasa.pl f77d9cc638
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perm
anentna pow

ieść satyryczna
pisana przez życie – odc. 678

Jakub D
ąbek

Jaw
orzn

o
 m

ało
 zn

an
e 

– P
orzu

cen
i

W
sie na terenie Jaw

orzna nie dotknięte epidem
iam

i cholery (gistoria.pl)

C
m

e
n

ta
rn

e
 o

b
w

a
rza

n
ki

W
e W

szystkich Św
iętych i w

 dzień zaduszny odw
iedzam

y
cm

entarze, by zapalić znicz, przynieść kw
iaty, pow

spo-
m

inać i najw
ażniejsze pom

odlić się za zm
arłych. O

 tym
, 

że przed cm
entarzem

 m
ożna kupić znicz, kw

iaty jesteśm
y 

przyzw
yczajeni. W

 tym
 roku dało się zauw

ażyć now
ą 

tradycję, sprzedaż obw
arzanków

, a w
 dużych m

iastach 
naw

et czekolady i słodyczy dubajskich. C
zem

u akurat ten 
asortym

ent jest oferow
any przed cm

entarzem
, tego nie 

w
iem

y do końca. M
ożem

y przypuszczać, że jest on dla 
tych, co są nieco głodni albo dla dzieci, by nie hałasow

ały 
i przym

knęły sw
oje buźki, jedząc obw

arzanki. C
zy to praw

-
da? N

ie w
iem

y, bo to kw
estia dom

ysłów
.

P
ryw

a
tn

y m
u

ra
l

M
ural to m

alow
idło na m

urze, ścianie budynku, jak kiedyś 
freski, czyli m

alow
idła − obrazy na tynku. M

urale stały 
się bardzo m

odne. Są różne i różnej w
ielkości oraz różnej 

kolorystyce. W
ażne jest, by m

iały jakieś przesłanie czy 
niosły w

ażną ideę. Z
azw

yczaj m
alow

ały i finansow
ały 

je instytucje, firm
y czy różne organizacje. M

urale podobają 
się m

ieszkańcom
 i dało się zauw

ażyć, że już pojaw
iają się 

na w
iększych ścianach pryw

atnych budynków
 czy ogrodze-

niach. W
ygląda to bardzo ładnie, estetycznie, a co przed-

staw
iają, zależy od w

łaścicieli posesji.

Ja
w

o
rzn

ic
ka

 o
d

.N
o

w
a

M
ów

iąc, że coś w
ydarzy się w

 sam
o południe, w

yw
ołuje 

to w
 nas w

spom
nienie kultow

ego film
u − dodajm

y, że jest 
to w

estern, w
 którym

 dobro w
alczy ze złem

. Film
, pom

i-
m

o że jest już w
iekow

y, to do tej pory w
yw

ołuje i budzi 
w

 nas w
iele em

ocji. Jeśli coś m
a w

ydarzyć się w
 sam

o 
południe, to od razu nasuw

a m
yśl: C

zy to dobre, czy m
oże 

złe? I tak było tym
 razem

, kiedy w
 sam

o południe zapo-
w

iadano otw
orzyć po rem

oncie ulicę Jaw
orznicką. R

em
ont 

polegał na w
ym

ianie kostki brukow
ej na asfalt. Przez 

lata m
ieszkańcy toczyli batalie o w

ym
ianę kostki, gdyż

przejeżdżające auta niem
iłosiernie hałasow

ały. I po w
ielu 

latach m
onitów

, próśb do w
ładz m

iejskich nareszcie kostka 
została zdjęta. U

roczystego przecięcia w
stęgi nie było, 

ale była inform
acja na m

iejskich portalach, że oto w
 sam

o 
południe zaczną przejeżdżać auta i hałasu już nie będzie. 
I co? Jest sukces i dobro m

ieszkańców
 zw

yciężyło. A
 to, 

że jest to ciągłe popraw
ianie tego, co kilka lat tem

u zrobio-
no, to popularnego w

 naszym
 m

ieście hasła – „od.N
ow

a”.

K
iedyś były dw

ie. M
ow

a tu o kam
erach, które m

onitoro-
w

ały rynek. Jedna była um
ieszczona na bibliotece, a druga 

na kolegiacie. I w
 ten sposób cały rynek był w

idoczny dla 
kam

er. N
iestety, od pew

nego czasu tylko jedna kam
era 

działa i to ta zam
ontow

ana na bibliotece. D
ruga kam

era 
od strony kolegiaty nie działa i tym

 sposobem
 w

ielki brat 
patrzy tylko jednym

 okiem
. C

zy zostanie napraw
iona, czy 

podgląd pozostanie jednostronny? Tego nie w
iem

y.

Ś
m

ierć jest integralnym
 i nieuchron-

nym
 elem

entem
 ludzkiej egzystencji, 

toteż oczyw
istym

 jest fakt, że za-
g

ad
n

ien
ia p

och
ów

ków
 i m

iejsc d
o teg

o 
przeznaczonych były jednym

 z kluczow
ych 

problem
ów

 i w
yzw

ań w
 życiu lokalnych 

i ponadlokalnych społeczności.

W
 dalekiej przeszłości cm

entarze uloko-
w

ane były niem
al zaw

sze w
 bezpośrednim

 
sąsiedztw

ie kościołów
. N

ie inaczej było zresz-
tą w

 przypadku jaw
orznickiego kościoła św

. 
W

ojciecha i św
. K

atarzyny A
leksandryjskiej. 

Tuż obok znajdow
ał się taki cm

entarz. D
zisiaj 

takow
y już nie istnieje. C

o ciekaw
e, bardziej 

zasłużonych m
ieszkańców

 parafii chow
ano 

niejednokrotnie w
 sam

ym
 kościele, np. w

 ba-
rokow

ej kaplicy M
atki B

oskiej Szkaplerznej. 
Z

m
ieniło się to dopiero w

 czasach zaboru au-
striackiego, kiedy to przykościelne cm

entarze 
bardzo często likw

idow
ano i przenoszono, 

a now
e zakładano z dala od św

iątyni. N
ie 

inaczej było w
ięc i u nas.

Tak w
ięc przez kilka stuleci m

ieszkańców
 

d
zisiejszeg

o Jaw
orzna ch

ow
an

o w
łaśnie 

przy kościele. B
yli to w

ierni z Jelenia, B
y-

czyny, Szczakow
ej, D

ługoszyna, D
ąbrow

y, 
czy C

iężkow
ic. Z

 czasem
 jed

n
ak w

 w
y-

m
ienionych w

siach p
ow

staw
ały odrębne 

cm
entarze. U

łatw
iało to w

ięc zdecydow
a-

nie całą procedurę pogrzebow
ą; nie trzeba 

było zw
łok transportow

ać w
iele kilom

etrów
. 

N
atom

iast nieco inaczej rzecz się m
iała 

z jaw
orznickim

i Żydam
i; doczekali się oni 

sw
ego cm

entarza dopiero w
 drugiej połow

ie 
X

IX
 w

ieku. D
o tego czasu zaś chow

ano ich 
na w

yznaniow
ych cm

entarzach w
 B

ędzinie, 
C

hrzanow
ie czy Trzebini.

N
atom

iast zupełnie inaczej rzecz m
iała 

się w
 p

rzyp
ad

ku cm
en

tarzy, n
a których 

grzebać m
iano tych, którzy zm

arli w
 w

y-
niku rozm

aitych zaraz, przede w
szystkim

 
przechodzącej przez te tereny kilkakrot-
nie cholery. P

rzepisy w
 tej kw

estii zostały 
zn

orm
alizow

an
e i up

orząd
kow

an
e także 

w
 okresie zab

orów
. M

ów
iły on

e p
rzed

e 
w

szystkim
 o tym

, że w
 takich okoliczno-

ściach zm
arłego nie w

olno było grzebać 
na cm

entarzu parafialnym
. W

 obrębie danej 
w

si (a w
 czasach austriackich ich granice 

zostały w
ytyczone precyzyjnie) o m

iejscu 
pochów

ku w
 takich w

łaśnie okolicznościach 
decydow

ał w
ójt, poniew

aż to on m
iał dyspo-

now
ać odpow

iednią w
iedzą w

 zakresie tego, 
jak organizacyjnie przeprow

adzić takie po-
chów

ki. M
iejscem

 takim
 m

iały być grunty, 
na których zm

arłych na choroby zakaźne 
już kiedyś chow

ano, natom
iast jeśli w

ójt 
nie był w

 stanie w
skazać w

e w
si takiego 

m
iejsca, to w

yznaczał inne; ustronne, po-

łożone z dala od zw
artej zabudow

y, przy 
czym

 takie m
iejsca nigdy nie były jakąkol-

w
iek alternatyw

ną, trw
ałą form

ą cm
enta-

rza. M
ożna pow

iedzieć, że m
iały doraźny, 

a w
 konsekw

encji enigm
atyczny charakter. 

N
a terenie Jaw

orzna m
ów

i się przynajm
niej 

o kilku takich m
iejscach; w

 sam
ym

 Jaw
orz-

nie (w
 rejonie P

odw
ala), w

 C
iężkow

icach, 
Jeleniu, czy na B

orach i dzisiejszej G
órze 

P
iasku. N

iew
ątpliw

ie takich m
iejsc m

ogło 
być jednak w

ięcej. W
skazuje na to przykład 

D
ługoszyna; m

iejscow
ości, która do dziś 

n
ie d

o
czekała się cm

en
tarza w

 o
g

ó
le. 

P
ow

szechnie przyjm
uje się, że cm

entarz 
choleryczny znajdow

ał się pom
iędzy dzi-

siejszą ulicą M
iodow

ą a starym
 nasypem

 
kolejow

ym
, będącym

 pozostałością po tra-
sie biegnącej ze S

zczakow
ej do C

hrzano-
w

a. Jeszcze kilkadziesiąt lat tem
u stał tam

 
krzyż, palono tam

 znicze i składano kw
iaty, 

organizując także okolicznościow
e procesje 

ze starej długoszyńskiej kaplicy. Lokalizacja 
taka nie budzi zresztą w

ątpliw
ości. M

ożna 
jedn

ak zetkn
ąć się z p

rzekazam
i, że lu

-
dzi zm

arłych na cholerę grzeb
ano także 

po zachodniej stronie ulicy C
hropaczów

ka, 
a także w

 rejonie M
onisk, czyli w

 daw
nej 

królew
skiej części w

si. C
o istotne jednak, 

z przekazów
 ustnych m

ieszkańców
…

 D
ą-

brow
y N

arodow
ej w

ynika także, że cm
en-

tarzysko takie znajdow
ało się także w

 tzw
. 

lasku brzozow
ym

, będącym
 częścią lasów

 
odgradzających D

ługoszyn od w
si D

ąbro-
w

a. K
iedy bow

iem
 sadzono tam

 po w
ojnie 

lasek, d
ąb

row
iacy m

ów
ili, że jeść b

ęd
ą 

ch
leb

 z cm
en

tarn
ej m

ąki i że ch
ow

an
o 

tam
 zm

arłych na zarazę, która rozpołow
iła 

w
ieś [D

ługoszyn]. N
ie w

iem
y niestety, jaka 

to była zaraza i kiedy m
iała ona m

iejsce. 
W

 X
IX

 stuleciu zarazy takie przeszły trzy, 
o w

cześniejszych trudno pow
iedzieć coś 

pew
nego i konkretnego. W

ydaje się w
szak 

dość praw
dopodobnym

, że skoro przekaz 
taki przetrw

ał do naszych czasów
, to coś 

w
 tym

 m
usi być. Teren ten jest zresztą nie-

w
ielką częścią bardzo dużej działki, która 

od dziew
iętnastego w

ieku jest pryw
atną 

w
łasnością, a jej granice niem

al zupełnie 
się n

ie zm
ien

iły. Z
azn

aczon
a jest m

.in
. 

na m
apach katastru galicyjskiego oraz m

a-
pach w

ojskow
ych. N

a jednej z nich są tam
 

zaznaczone jakieś zabudow
ania; natom

iast 
kto był jej w

łaścicielem
, co się w

 tym
 m

iej-
scu stało i dlaczego w

 jego części, w
ysunię-

tej w
 kierunku D

ługoszyna m
iano chow

ać 
ludzi? …

Tego nie w
iadom

o. Sm
aczku całej 

spraw
ie dodaje fakt, że na Lidarze w

idać, 
że cała ta d

ziałka o p
ow

ierzchni niem
al 

trzech kilom
etrów

 kw
adratow

ych otoczona 
została niew

ielkim
, zanikającym

 już dziś na-
sypem

. P
o co usypano taki nasyp, kom

u się 
chciało w

ykonać tę dość tytaniczną pracę? 
To rów

nież pozostaje tajem
nicą. B

yć m
oże 

uczyniono to, by uniem
ożliw

ić w
 ten spo-

sób kradzież i w
yw

óz z tegoż lasu drzew
a? 

To niew
ykluczone. D

o dziś w
 lasku tym

 jest 
przynajm

niej kilka du
żych g

łazów
, które 

sam
e tu nie przyszły, które być m

oże coś 
sym

bolizują, być m
oże w

łaśnie zm
arłych 

tu
taj p

och
ow

anych
. Jak to w

 p
rzyp

ad
ku 

historii; w
ięcej pytań niż odpow

iedzi. N
ie-

w
ykluczone, że na terenie Jaw

orzna takich 
m

iejsc jest zdecydow
anie w

ięcej.
J

A
R

O
S

Ł
A

W
 S

A
W

IA
K

– D
etektyw

ie D
ąb

ek…
 – 

zag
ad

u
je z b

alko
n

u
 sąsiad

 
W

ład
ek, z p

ap
iero

sem
 

w
 u

stach
 i g

azetą w
 ręce. – 

P
o

w
ied

z p
an

, co
 zaw

io
d

ło
? 

B
o

 ja ju
ż n

ie w
iem

, czy 
to

 ja za d
u

żo
 w

o
d

y zu
żyw

am
, 

czy te śm
ieci się sam

e 
ro

zm
n

ażają jak kró
liki 

p
o

 d
eszczu

?
– Z

aw
io

d
ła w

izja, p
an

ie 
W

ład
ku

, w
izja – o

d
p

o
w

iad
a 

z p
o

w
ag

ą D
ąb

ek, m
ieszając 

h
erb

atę w
 szklan

ce 
z ko

szyczkiem
. – M

iało
 b

yć 
tan

iej, czyściej, n
o

w
o

cześn
iej. 

A
 w

yszło
…

 jak zaw
sze. 51 zł 

o
d

 o
so

b
y i jeszcze p

o
m

ysł, 
żeb

y liczyć śm
ieci o

d
 zu

życia 
w

o
d

y.
– To

 zn
aczy co

? – W
ład

ek 
u

n
o

si b
rw

i. – Im
 częściej 

się m
yję, tym

 w
ięcej p

łacę 
za śm

ieci? To
 m

o
że teraz 

m
o

d
n

e b
ęd

ą p
ryszn

ice raz 
n

a tyd
zień

!
– Tak, p

an
ie W

ład
ku

. Im
 

czystszy o
b

yw
atel, tym

 
„w

iększy b
ru

d
as” w

 o
czach

 
system

u
 – m

ru
czy D

ąb
ek. – 

P
arad

o
ks X

X
I w

ieku
.

– D
o

 czeg
o

 n
as 

to
 d

o
p

ro
w

ad
zi, d

etektyw
ie? – 

W
ład

ek zaciąg
a się i w

zd
ych

a. 
– B

o
 ja czytałem

 w
 in

tern
ecie, 

że jak lu
d

zie zaczn
ą 

o
szczęd

zać w
o

d
ę, to

 b
ęd

zie 
p

o
 p

ro
stu

 śm
ierd

zieć.
– D

o
 tej p

o
ry śm

ierd
ziało

 
tylko

 n
iską em

isją – kiw
a 

g
ło

w
ą D

ąb
ek – a teraz b

ęd
zie 

śm
ierd

zieć p
o

tem
. N

o
w

a 
fo

rm
a recyklin

g
u

 – zap
ach

 
n

atu
raln

y.
– K

azik śp
iew

ał: „P
o

t śm
ierd

zi 
sp

o
d

 p
ach

, n
a sali syf aż 

strach
” – śm

ieje się W
ład

ek. 
– I to

 teraz h
ym

n
 g

o
sp

o
d

arki 
ko

m
u

n
aln

ej.
– P

am
ięta p

an
, jak w

 2020 
ro

ku
 p

rezyd
en

t m
ó

w
ił, jakie 

to
 b

ęd
ą ko

rzyści, jak m
iasto
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